

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 16 cént.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVII.—Número 12 227

Un mes ... 2 pesetas
Extranjero, semestre ... 20

Palma de Mallorca, Miércoles 8 de Octubre de 1930.

REDACCION Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2
ADMINISTRACION: P. Corf. 29.—Teléfono n.º 3

DEL MOMENTO

Una obra inaplazable

En diversas ocasiones nos hemos ocupado de la necesidad, cada día más apremiante, de dar al tránsito rodado de tracción animal una vía de comunicación entre la parte alta y baja de la ciudad, pues las actuales vías que comunican una y otra parte de la capital están poco menos que imposibles para el expresado tránsito.

En diferentes ocasiones hemos expuesto la necesidad de que se dote de una vía de comunicación entre la parte alta y baja de la ciudad que haga fácil el acceso de una a otra, al tránsito rodado de tracción de sangre.

Las tres vías que por el interior comunican ambas partes de la ciudad, calles de Conquistador, Arabí y Olmos, desde que fueron adoquinadas ofrecen serias dificultades al expresado tránsito.

Estas dificultades son mayores cada día. El continuo tránsito ha ido haciendo cada vez más resbaladiza la pavimentación, y actualmente el tránsito de referencia es poco menos que imposible.

Con frecuencia las caballerías resbalan, y ello, aparte de las desgracias que puede ocasionar, obliga, cuando es una caballería, a interrumpir la circulación todo el tiempo que se tarda en desengancharla del tiro para poder levantarla.

Ello acarrea pues perjuicios y molestias, que deben ser evitados, máxime cuando pueden serlo fácilmente.

El Ayuntamiento tiene proyectado abrir la calle de Jaime Font y Monteros.

Esta vía arranca de la calle de los Olmos, frente a la calle de la Misión, antes de comenzar la cuesta de aquella, y enlaza con la calle de Reina Esclaramunda que a su vez comunica con la continuación de la calle de San Miguel.

La calle de Reina Esclaramunda reparte en toda su extensión la misma pendiente que la calle de los Olmos, y por consiguiente tiene una escala de un tercio a lo sumo, haciendo en extremo suave la pendiente.

La apertura de esta vía resolverá

un problema cada vez más apremiante que se ha planteado al tránsito rodado de tracción de sangre desde que fueron adoquinadas las expresadas cuestas de los Olmos, Arabí y Conquistador.

Siendo un propósito del propio Ayuntamiento la apertura de la expresada calle de Jaime Font Monteros (hace alrededor de dos años que se trató de llevarla a cabo) y respondiendo la realización de tal obra a una necesidad más imperiosa cada día, no podemos dejar de insinuar reclamando que se acometa tan conveniente proyecto.

Esta nueva calle está en parte urbanizada. Para llevar a cabo la expresada obra solo tendría que urbanizarse una corta extensión y proceder a unos derribos de muy poca importancia.

No puede diferirse este proyecto excusando el no acometerlo en su cuantía.

Con él no solamente se daría al tránsito rodado de tracción animal una vía fácil para comunicarse entre la parte alta y baja de la ciudad, sino que se desengañaría el tránsito por la cuesta de los Olmos, asaz estrecha a tramos para la intensa circulación que por la misma se registra.

Las quejas que los conductores de carros formulan contra las pesimas condiciones en que se halla el adoquinado de las expresadas cuestas, cada día más resbaladizo, más difícil, nos han inspirado los diversos comentarios que llevamos publicados, y en los cuales insistimos hoy, reclamando la realización de un proyecto, consignado no solamente en el plano oficial de nuestra población, sino que el propio Ayuntamiento, desde hace unos dos años, trata de realizar.

NUESTROS COLABORADORES

ORIENTACIONES

La reforma de nuestra segunda enseñanza

Hay un momento conceptual inscrito en la ponencia del Ministro de Instrucción Pública que revela un acierto y que, en lo posible, remediará la desventura de nuestra enseñanza nacional. Pero yo creo que, por fuera de esta reforma, hay una cosa que la condiciona y que mientras esto está sin resolver, no tendrá aquella plena virtualidad.

El preámbulo de la ponencia ministerial contiene en su comienzo el concepto fundamental de la reforma: El bachillerato será en lo sucesivo principalmente formativo, con leve inclusión enciclopédica; su fin es la estructuración de la mente del alumno y la educación de sus hábitos. Se proscriben de su contenido la información memorística, extremadora y fatal y el absurdo sistema de nuestros exámenes. Y se exige sólo, una prueba de madurez escolar al final de los estudios.

Con esto, a la vez que se facilita la revelación de la personalidad, se sale al paso de un absurdo, porque hasta ahora se daba la paradoja ridícula en nuestros Institutos, de que los buenos estudiantes eran siempre los peores oficialmente, acaso porque adscribir su comunión a una labor irracional, les repugnaba. Y a la vez que aquí lo que más hay que sentir es el alumno que ligaba su pensamiento a esta disciplina bárbara, estaba perdido para siempre y franqueaba las puertas de la Enseñanza Superior, andando el tiempo, con el alborozo de sus padres—que también tienen mucha culpa, porque exigen antes que nada la terminación de una carrera sin preocuparse de la formación cultural de sus hijos—pero en el fondo con tristeza y sollozos, desesperados y sin fé.

Y como en las Universidades tam-

bién se encontraba con la continuación de este criterio—aunque por justicia, hemos de reconocer que en menor grado—la vida académica se le aparecía como un monstruo y siempre era su terror y su pesadilla. De aquí su desvelo por salir cuanto antes y de aquí también su rebeldía.

Yo creo y lo digo sin miedo a equivocarme, que la casi totalidad de las deserciones en las carreras tienen este origen.

Pero si el alumno tenía temperamento de héroe o de mártir,—que da lo mismo porque en el fondo son exaltaciones—si hostigado por esta disciplina, sobrevivía su vocación entonces la Facultad le insistía con la titulación. Su familia hacía sonar los bronces—sones que en su alma tenían acentos de agonía—para conmemorar al hijo titulado, pero en su espíritu obscuro no había la revelación de una luz, ni el más elemental signo de vitalidad. Y con todas estas desgracias entraba el hombre en la vida pública.

Pues bien: con todo esto, que es mucho, acaba la reforma orientando sanamente al joven desde un principio.

La naturaleza formativa de la reforma no consiste en la enseñanza sin maestros. Con esta medida, requieren atajar los vicios y males del autodidactismo y ver como orientados en esta idea—y además por otras cosas—se limita la enseñanza libre y se regula con intervención, la colegiada.

Pero observad también el fenómeno a que dará lugar. La limitación de la enseñanza libre, conducirá inexorablemente al engrosamiento de los Institutos, a su ocupación total. Suprimida la enseñanza libre se multiplicará la oficial; no hay remedio. Y



DEL GRAN PREMIO DE SAN SEBASTIAN.—Su Majestad el Rey felicita a Varzy y al Constructor Materasi después del triunfo

entonces ¿como será posible realizar el número de la reforma. Si su inspiración es el mejoramiento mental del alumno y la creación de sus hábitos y si para esto son precisos muchos profesores y muy pocos alumnos en cada sección, para operar en ellos con garantías de acierto, ¿como habrá de hacerse efectivo en una muchedumbre regida por uno solo o dos profesores?

Fuerza es reconocerlo. No se conseguirá nada.

He dicho al principio que creo en

la virtualidad de la reforma, pero que ésta, está inacabada.

Es preciso para completarla, aumentar considerablemente el número de Institutos en cada región. De este modo se terminará con esta anomalía, porque entonces, reducido considerablemente también el número de estudiantes en cada aula, será un hecho la formación directa de los alumnos por el maestro.

ANTONIO CHAZARRA GALLUD
Septre. 1930.—Palma.

NUESTROS COLABORADORES

TEMAS AGRICOLAS

Problemas pequeños y amplitud de horizontes

Una de las ventajas más sonadas que se obtuvieron en la Conferencia Nacional Vitivinícola celebrada en julio último en Madrid esta ya anulada. Solo cuatro meses ha tenido vigencia la R. O. que disponía que mientras no excediese de 250 pesetas el precio del hectolitro de alcohol vinico y de orujos, se prohibía el empleo de alcoholes industriales para usos de boca.

Esto que conseguido tras tantos discursos, luchas y razonamientos, era considerado como un triunfo, como un paso gigante hacia la solución de la crisis que a todos preocupaba, solo ha durado... cuatro meses, el tiempo justo para que se alcanzase el precio.

No pretendemos zaherir a nadie. Lo ocurrido es una de tantas muestras del rudimentario criterio financiero que inspira a todos los sectores de nuestra agricultura. Se pone en el empeño en lo accidental, en el detalle, en la solución del momento y se descuida lo más importante: la organización sindical poderosa y bien orientada para la conquista racional del mercado exterior.

¿Porqué pretender medrar abusando de un monopolio, perjudicando en la libre concurrencia al alcohol industrial? Mientras tanto se da el caso de que los proveedores de vino español se aprovisionan haciendo sus compras en Inglaterra porque los cosecheros españoles, en su afán de competir unos con otros, rebajan sus productos hasta lo inverosímil (en Londres el jerez de marca se vende a precios irrisorios) sin tener en cuenta que la excesiva baratatura resulta a la larga tan despreciable como la mala calidad.

En vez de poner tanto empeño en triviales remedios de momento, debían celebrarse Conferencias para estudiar con finalidades prácticas como ha conseguido Francia a costa de muchos vinos acreditar sus caldos finos y medicos: como logra Portuñal que su vino de Oporto sea preferido con mucho a nuestro jerez y nuestro malaga, como se arregla Italia (que necesita comprarnos aceite para su mercado nacional) para ser nuestra competidora en el mercado aciteiro de hispano-america; como en los grandes centros cosmopolitas se pagan precios inverosímiles por melicotonos, albaricoques, peras y manzanas insipidas criadas en estufas, mientras en Aragón Castilla, Andalucía y Asturias y en toda España se pudren a pie de los arboles frutas sabrosísimas que nadie piensa en exportar porque el mercado frutero español está circunscrito solo a la región levantina.

Recientemente el Gobierno ha tenido la acertada idea de crear agregados comerciales en el extranjero, cosa que podrá contribuir no poco al florecimiento de nuestro comercio exterior, de un modo muy especial a nuestra agricultura.

¿Se han ocupado de ello los agricultores españoles? Han pensado en acudir al Gobierno que exige especiales conocimientos a los nuevos funcionarios? ¿Proyectan organizar una labor conjunta que haga rindar la máxima eficacia y utilidad?

Mientras no se haga así, mientras no se enfoque el problema con amplitud de horizontes, mientras todo lo tiemos al favor de un monopolio, a la ayuda del Estado, a la protección arancelaria, y a la competencia ruinosa de precio y de falsear calidades, nuestra penuria no tendrá fin. Vivirán nuestros agricultores en la miseria a pesar de que la propiedad rural española tiene un valor de más de noventa mil millones de pesetas con una renta que excede de 12.000 millones anuales que producen nuestra agricultura y nuestra ganadería.

ENRIQUE DE ANGLUO

CRONICA

La sorpresa alemana

Algunos corresponsales franceses e ingleses que presenciaron la campaña electoral alemana, han dicho que el público asistente a los mítines organizados por Hitler porque le prometía la guerra, el tranacionalismo teuton, se componía sobre todo de jóvenes.

Había entre él pocos hombres hechos. Abundaban los muchachos y las muchachas que no tenían voto o que eran electores por la primera vez...

Esta juventud irreflexiva, que se iba con Hitler porque le prometía la guerra, el exterminio de los banqueros y los judíos y el reparto de las grandes fortunas—extraña mezcla ideológica, confusión absurdo que autoriza todas las alarmas—no había estado en las trincheras. Dentro de mes y medio hará doce años que se acordó el armisticio. Y los que siguen a Hitler, enérgico con antecedentes de locura—estuvo demente a consecuencia de una herida que sufrió en la guerra—pertenecen a la generación cuya crisis espiritual describe Glaeser en su famoso libro "Los que teníamos doce años..."

No vieron. Y no comprenden. Sin duda los horrores descritos por Remarque y por el autor de "Los coñiles del Kaiser", les parecen literatura. Tienen la inconsciencia de la edad vigorosa en que todo sonríe y aun no marchitaron los Jesenjaños el optimismo del alma ingenua...

Hitler se dirige a los instintos primarios, se aprovecha de la ola de materialismo que pasa por el mundo y alista en sus filas densas y tumultuosas muchachadas, que arrastran consigo, en su turbulencia, al indeciso burguesillo amargado por las dificultades del cotidiano vivir.

¿Pero si hubieran visto!... Los hombres de edad madura, que volvieron heridos o enfermos de los frentes, que se estremecieron ante las lluvias de bombas, que temblaron oyendo el asesino crepitar de las ametralladoras, que sintieron como el miedo atroz que no razona estrangulaba sus gargantas y oprimía sus corazones, cuando se elevaban para abatirse lentas y mortales las nubes de gases asfixiantes, que sufrieron en los hospitales la fiebre y el dolor físico, que vivieron semanas, meses y años en infectos agujeros nauseabundos, vida de humanos topes, callan sombríos si les hablan de trompas bélicas y de sonoros clarines. No hay "bourrage de cranés", que borre de su recuerdo los años espantosos de la conflagración...

Curtius, el ministro alemán, hablando en Ginebra después de las elecciones alemanas, ha dicho: "Se ha hecho aquí alusión a la posibilidad de ver la situación actual, en su evolución a ultramar, concluir en la peor de las extremidades, es decir, en la guerra. Yo considero que es preciso absolutamente descartar desde ahora hasta el simple anuncio de tales posibilidades. No dudo que en este aspecto estamos de acuerdo todos. Somos responsables ante nuestros pueblos de que no se jugará jamás con tales ideas..."

A ese juego terrible, sin embargo, se entregan en Alemania, hoy. El revanchismo desmelado y torvo, todo hieles y odios feroces, ha logrado nueve millones de votos de hombres y mujeres.

De mujeres también. Y ello es más inexplicable todavía. Porque la mujer

ha sido siempre enemiga de la guerra. Como la baronesa Berta de Suttner ha gritado: "Abajo las armas...", en todos los idiomas.

Es verdad que los sufragios alemanes emitidos fueron treinta y cinco millones y que el pacifismo más o menos condicionado está en la relación de uno a tres con el belicismo absoluto. Pero hay que deducir de la cifra de los que no votaron a Hitler esos millones de comunistas que siguen a Moscú y que si no quieren la lucha de razas y de nacionalidades, no la rechazan tampoco del todo, porque creen que puede determinar, si estalla, la subversión total que anhele en su delirio.

En realidad, trece millones de electores alemanes han votado por la catástrofe. ¿Sabían lo que votaban? Hay en Alemania tres millones y medio de parados, muchos, la mayoría, con mujeres e hijos. ¿Cuántos, en su desesperación, se fueron con los extremismos, esperando de ellos un remedio imposible a sus males?

Recientemente ha habido maniobras militares en varios países. Gravemente, los Estados Mayores han desarrollado supuestos tácticos de academia y han deducido luego enseñanzas aplicables a las guerras futuras. Siguen pretendiendo encerrar las tremendas posibilidades incalculables de una conflagración a base de aviación y química, en sus manuales de táctica y estrategia.

Roberto de Jouvenel, el agudo escritor francés, que pasa por el comentario preciso a esas maniobras militares, haciendo decir a un soldado imaginario, que habla con un camarada, lo siguiente:

"Viejo mío, cuando llegas a la próxima guerra, buscaremos a otros dos compinches y los cuatro nos iremos a la primera línea. Elegiremos un sitio ameno y jugaremos tranquilamente a las cartas, mientras por encima de nuestras cabezas, se baten sobre las espaldas de los paisanos..."

¿Otra guerra!... ¡Y hay millones de hombres y mujeres que votan por ella a los doce años de haber acabado la que todos creíamos que sería la última!... ¿Pero es que la humanidad es incapaz de tener lo que tienen las bestias, la memoria del dolor?

FABIAN VIDAL



MADRID.—Mariano Avellón, Magistrado, que falló en esta capital



BILBAO.—Aspecto parcial del Frontón Euskalduna durante el mitin.—En el estrado, D. Esteban Bilbao dirigiendo la palabra al público.

NUESTROS COLABORADORES

La Europa democrática

La nota característica en las postrimerías del último período de transformación social por cuanto a Europa se refiere, es el avance rápido de la democracia.

Tras de un largo período de lucha encarnizada en la que se han visto vacilar los cimientos de la civilización occidental, Francia, ha sustituido el régimen de democracia autocrática por una república democrática. El imperio alemán de carácter antaño feudalista, ha trocado su significación por otra de base democrática.

En los asuntos de carácter nacional así como en los municipales y locales, Inglaterra ha aplicado el espíritu más democrático posible consolidando así su situación, a cuyo efecto ha extendido los principios de la constitución y los derechos políticos. La península balcánica, separada hasta hace poco del concierto europeo, se gobierna por sufragio popular, recurso al que ha acudido Austria con objeto de resolver las dificultades de carácter étnico. Con los ensayos democráticos de Turquía y el régimen ruso, queda preestablecido el principio de la democracia en Europa.

Poderosos intereses y organizaciones moderan este carácter. Las ambiciones populares han sido causa promotora de desórdenes, cuando no de luchas intestinas, revoluciones y aun de guerras. No obstante la intervención expresada de los sentimientos populares, restringen la influencia de las autoridades ejecutivas.

En Europa es curiosísimo advertir que la mayor parte de las revoluciones realizadas para dar carácter democrático a cada régimen estableciéndolo sobre nuevos principios, han ocurrido sin violentas conmociones. El movimiento social ha extendido su influencia poderosamente facultando el estudio ordenado de los intereses de la masa del pueblo. Puede que excite la democracia la guerra civil pero es con el propósito de un postrer mejoramiento, circuns-

tancia que limita la educación del pueblo.

Es sensible sin embargo reconocer que las grandes potencias de Europa, a semejanza de Prusia, han establecido el servicio militar obligatorio y desarrollo de extremados alcances en la adquisición de armamentos bajo el velado sofisma de la defensa del país, aunque en realidad con propósitos de dominio bélico. Cuantos esfuerzos se han ejercido hasta el presente para reducir los armamentos en la gran carrera de disponibilidades adquisitivas, han fracasado ruidosamente por el ambiente de absolutismo reinante.

No obstante reconozco que en cierto modo la acumulación de elementos de destrucción por cuanto implica para la estabilidad de la civilización europea y la integridad de su vida civil, constituye un precepto de seguridad ante las trágicas consecuencias de una posible guerra.

El gobierno federal alemán dispone en absoluto de todos los recursos del país que rigen la defensa nacional. Siempre la Gran Bretaña se ha visto apartada de las grandes combinaciones europeas pues su poderosa flota que garantiza la integridad de su territorio defendiendo convenientemente su extenso litoral, la colocan en situación de bastarse así misma a los fines indicados con sus propios recursos.

El centro de la política europea ha sido en los últimos años Berlín. El de la población mundial Londres. En nuestro continente los métodos económicos y de producción han experimentado profunda revolución contribuyendo a la potencialidad de la riqueza industrial-comercial agrícola. Se tiende a incrementar las colecciones de tesoros históricos impugando los ataques a la integridad tradicional.

El pesimismo no obstante se adueña de espíritus tan eminentes como los pensadores filósofos de nuestra época.

FERNANDO L. DE SAN-MARTIN Y VASCO

—Con Paulino no he tenido la menor discusión, porque, en realidad, no puede haberla. Los contratos están en regla y precisamente firmados de puño y letra de Paulino.

Además, yo he hecho el depósito de 5.000 dólares de garantía y he costado los gastos de su venida a Europa. Por otra parte, Paulino sabe que el día 18 tiene que pelear en París contra Griselle.

Aunque debo advertirle que yo no tengo noticias de que Paulino no quiera combatir.

Esta mañana he hablado con Paulino y le he comunicado mi llegada a Barcelona, y él ha manifestado deseos de venir si me quedara más tiempo.

Comprenderá usted que si hubiera algo entre Paulino y yo, estas relaciones no existirían, ni yo estaría aquí a estas horas.

—El dijo que usted no tenía contrato alguno con Carnera.

—Mire usted, a Carnera le he ofrecido diez y siete pegas con sólo un documento de opción. Carnera firmará el día que llegue a París.

—Entonces el combate Paulino-Carnera en Barcelona?

—Veremos, veremos. Es necesario antes estudiar algunos puntos. Me interesa Barcelona, veo que hay afición y que es posible celebrar un combate de esta importancia. El Estadio es sencillamente magnífico, el mejor que he visto en Europa, pero el combate requiere una bolsa muy cuantiosa. Esto es lo que estudiamos con Taxonera, quien contestará mañana por la noche las condiciones.

Entonces le hemos preguntado a Taxonera:

—¿Qué impresión tiene Vd.?

—No sé; son muchas pesetas, el combate implicaría una bolsa de 75 mil duros y son muchos duros.

—Y en qué fecha se celebrará el combate, Mr. Dickson?

—El 16 de noviembre si se celebra en Barcelona o si no el 17 en Londres.

Mr. Dickson nos ha hablado de otras cosas y de ellas merece señalarse la buena impresión que le ha causado Gironés, al que vió ayer en el entrenamiento. Un combate con Al. Brown, parece entrar en sus cálculos.

A LOS INDUSTRIALES Y COMERCIANTES

En coordinación entre el Estado español, el Banco Exterior de España y las Compañías Seguros españolas, acaba de implantarse el seguro de Créditos comerciales (R. D. 6 de Agosto 1928) por la

Compañía Española de Seguros de Crédito y Caución
Protección de créditos comerciales contra el riesgo de insolvencia de los deudores.

La seguridad del capital invertido es la base fundamental en todo negocio. Existe una mortalidad comercial, lo mismo que existe una mortalidad humana. Todos los clientes parecen «buenos» y en realidad pueden serlo cuando se concede el crédito, pero nadie sabe por anticipado cual será su situación en la fecha del vencimiento del pago.

¡ASEGUREN SUS CREDITOS COMERCIALES!

Para informes:

PEDRO VIDAL TORRES

San Felice, 7, 1.º - 2.ª

PALMA DE MALLORCA

Teléfono núm. 4-97

co mallorquín puede estar orgulloso de haber contado una "serie" de 400 carambolas, sin que continuara la tacada y dejando el juego en posición de "serie" americana, suponiendo que de haber seguido el juego habría alcanzado 1.000 tantos o más con mucha facilidad ya que las hizo con un corto espacio de tiempo de 14 minutos.

Los aficionados a tan noble juego estamos de enhorabuena ya que hemos tenido ocasión de poder admirar en pocos meses dos grandes figuras mundiales y "ases" de la magia billarística como son los señores F. Pereira y D. Murtra.

En cada jugada oyéronse muchos aplausos y elogios unánimes, en total una velada plenaria de deportivismo y un ambiente de animación.

Radiotelefonía

Programa para mañana.

BARCELONA

11: Campanadas horarias. Estado del tiempo.

13: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsín de la mañana. El Sexteto Radio, alternando con discos selectos. "Hispano... pasodoble; "Margris... vals lento; "Milonguita linda... tango "Phantom-Melodía; "La Revoltosa... selección.

Información teatral y cinematográfica.

"Circe... one step; "Luna mágica... intermedio; "Copa y Ronda... salmantina; "Le petit Duc... selección; "Juega chulesca... schotis; "Mis alegrías... pasodoble.

15: Cierre de la Estación.

17:30: Apertura de la Estación.

Cotizaciones y cambios de Valores. "Glorias sevillanas... pasodoble, Trio Iberia; "Pasión de Italia... recitado por R. M. de Labra; "Lluvia de flores... vals lento; "Atala... fox; "Canción de primavera... carillon por E. Jordán; "Quimera... tango, Trio Iberia.

18: Sesión infantil.

18:30: El Trio Iberia interpretará: "Marquise... menuetto; "Mignon... selección; "Isadora... danse de genre; "Merchú... pasodoble.

Noticias de Prensa.

19: Cierre de la Estación.

20:30: Apertura de la Estación.

Curso elemental de inglés.

21: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas.

Cotizaciones de Monedas y valores Cierre del Bolsín de la tarde.

21:05: La orquesta de la Estación interpretará: "La Vosgienne... marcha militar; "Les amours d'un rossignol... polka para flauta; "Isidoro... schotis; "Escuat et meuse... vals.

21:30: Emisión de Cuplés a cargo de la cancionista Raquelita.

22: Noticias de Prensa.

22:05: Recitación, en catalán, de fragmentos del poeta Victor Balaguer, precedida de un breve estudio de dicho poeta, por don Adrian Gual.

22:20: Concierto a cargo de la Banda militar del Regimiento de Infantaría de Badajoz, dirigido por el Música Mayor, don Julian Palanca.

23:30: Emisión de discos selectos

24: Cierre de la Estación.

MADRID

22: Campanadas de Gobernación; Señales horarias; Últimas cotizaciones de Bolsa. Teatro radiofónico: "Medea... tragedia de Eurípides, adaptada por Fernando G. Mantilla, con ilustraciones musicales.

24: Campanadas de Gobernación; Crónica-resumen de las noticias del día. Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diario "La Nación... Música de baile.

0:30: Cierre de la Estación.

ROMA

8:15: Noticias; Servicio meteorológico para embarcaciones

11: Noticias.

12:45: Concierto de música ligera.

12:50: Recital de discos.

13:15: Bolsa; Noticias.

13:30: Concierto de música ligera; Recital de discos.

16:15: Cambios; Noticias; Periódico infantil; Información agrícola; Hora oficial.

16:30: Servicio meteorológico; Noticias; Hora oficial.

17: Concierto instrumental y vocal.

19:45: Noticias; Información deportiva; Cambios; Servicio meteorológico; Noticias.

20: Información deportiva; Crónica del hidropuerto; Hora oficial.

20:35: Serata de ópera francesa: "El pescador de perlas..."

22:55: Últimas noticias.

LONDRES

10:15: Servicio diario.

10:30: Hora oficial; Greenwich; Pronóstico del tiempo.

10:45: Charla.

11: Experimentos de televisión.

12: Concierto vocal.

13: Recital de órgano.

14:10: Para las escuelas.

15: Función religiosa desde la Abadía de Westminster.

16:30: Música ligera.

17:15: Hora infantil.

18:15: Pronóstico del tiempo; Noticias.

18:30: Cotizaciones.

18:40: Recital de canciones rusas, por Tatiana Makushina.

19: Charlas.

20: Concierto a beneficio de los ciegos; Orquesta B. B. C.

21: Pronóstico del tiempo; Noticias.

21:40: Música de baile.

24: Cierre.

Sres. VIAJANTES

¿Quiere que sus clientes reciban sus géneros con prontitud? Ordene sean entregados a la Agencia R. Buxó Labori—Castaños, 8.—BARCELONA. Remesa de entrada y salida todos los correos. Corresponsal en PALMA BARTOLOME MULET BERGA

CURSO 1930

Libros de primera y segunda enseñanza.—Diccionarios de las lenguas española, italiana, alemán.—Cartillas de matemáticas.—Pizarras.—Lápices de colores.—Reglas.—Cartillas Transportadores.—Chinchetas.—Cuadras.—Papeles para dibujar.—Tinturas.—Tintas corrientes de color.—Cajas de compases, etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

¡Estudiante! No dejes de ir en la Librería y papelería de Tous, Plaza de Cort, 29.

Salvador March

Enfermedades de la piel

Carmen, 25 pral. Consulta

Por 5 pts

El busto con ojos de Esmeralda, por Cornelius.

¡Irrmande, por Prudencio E.

Enrique, por Francisco Copé.

Habla el doctor Asuero.

Andalucía y Ultramar, por Mario Méndez.

El tesoro dramático, de Enrique Ibsen.

La revista quincenal.

Pablo y Virginia, por Saint-Pierre.

El Mundo Ibérico.

Revista de Tropas.

De venta en la Librería de José

ZURCIDORA

Se hacen zurcidos a toda clase de paño.

Precios especiales para las señoras. Archiducado Luis Salvador I.º (Ensenche).

MODAS

MARTÍ (M. LL.)

Presenta su colección de sombreros de las más modernas casas creadoras de moda en la calle

S. Nicolás, 42, 2.º - P.

VIDA

DE LA

Beata Catalina

Escrita por el Emmo. Verdenisimo Sr. D. A. Despuig y Dameto.

Precio pts. 150

De venta en la Librería

Periódicos alemanes

Münchuer Neueste Nachrichten, 0'25.

Süddeutsche Sonntagsblätter, 6'40.

Alemania Ilustrada, 0'40

De venta en la Librería

Por 5 pts

Paisajes y problemas de Galicia, por Armon Otero.

Florilegio del amor. Presentamiento, por Eduardo Zamacois.

Enrique, por Francisco Copé.

El escultor de carne humana, por Le Rouge.

El puño, por Suen Elvestad.

Calendario guía docente. Higiene y belleza.

Pablo y Virginia, por Saint-Pierre.

Caras y caretas.

La guerra submarina.

Fantario.

De venta: Librería de José

DEPORTIVAS

Ciclismo

La Vuelta Ciclista a Levante

Ayer martes fué día de descanso en Alcoy y hoy se habrá corrido la tercera etapa Alcoy-Puebla Larga, sobre un recorrido de 155 kilómetros.

Publicábase ayer la clasificación general después de la segunda etapa, explicando empero como la habíamos calculado, o sea sumando los tiempos de la primera etapa que publicaba "El Mundo Deportivo", y los que nuestro amigo Giménez nos daba desde Valencia de la segunda.

En la prensa de hoy vemos que, salvo diferencias de segundos propias de no darnos esos tiempos el señor Giménez, la clasificación general después de la segunda etapa es la misma que dábamos nosotros por lo que respecta a los cinco primeros lugares, que son para Cañardo, Sans, Mateu, Gomis y Albifana.

En cambio en sexto lugar no vá Nicolau sino Ecurriet, siendo para el mallorquín el séptimo puesto, con solo una diferencia de 3 segundos, a la que se prestaba, repetimos, el desconocimiento que de los segundos de cada corredor teníamos en lo que se refiere a la segunda etapa.

Quedamos pues en que Nicolau ocupa el lugar séptimo de la clasificación general.

No nos ha sido posible averiguar la posición de Flaquer en la general. Veremos las variaciones que nos deparan las restantes etapas.

Toda la prensa unánimemente se lamenta del pésimo, desastroso recorrido de las dos etapas cubiertas, que han constituido un verdadero calvario para los corredores, siendo la causa de tantísimos abandonos.

Bastará decir que salieron de Valencia 72 corredores y se han clasificado en Alcoy (sólo dos etapas) 50 "routiers", siendo por tanto de 22 el número de abandonos, entre ellos figuras tan destacadas dentro del ciclismo español como Vicente Trueba, Tubau, Ezquerro, Borrás, Segarra, etcétera.

Por referirse a los dos corredores mallorquines, copiamos de nuestro colega de Barcelona "El Noticiero Universal", las siguientes líneas:

"Los mallorquines Nicolau y Flaquer no tienen suerte. Clase no les falta, ni tampoco entrenamiento. Marchan bien a fondo, pero se ciernen sobre ellos averías con un rigor capaz de desmoralizar al más sereno. Nicolau, no obstante, se mantiene bien, gracias a su espíritu de sacrificio, difícil de superar."

Boxeo

El match de Paulino en Barcelona

En nuestro colega barcelonés "El Noticiero Universal", que salió anoche en la ciudad Condal leemos la siguiente nota:

"Jeff-Dickson llegó ayer a Barcelona, tal como había anunciado y entre ayer por la tarde y esta mañana, ha visitado el Estadio de Montjuich, la Monumental y el Olympia, que son los únicos locales adecuados para las grandes organizaciones pugilísticas."

Billar

El lunes por la noche conforme se había anunciado, tuvo lugar, en el nuevo local del Café Novedades, calle de los Olmos núm. 101 sobre la magnífica mesa Billar en él instalada, procedente de la casa Pedro González (Sucesor de J. Castellá) Plaza Pino, Barcelona, la sesión por el incomparable concertista y "as" del floreo señor Murtra; la exhibición gustó mucho por tratarse de un gran juego de excepcionales jugadas, lo mismo en la fantasía que al juego libre, el públi-

¡Ilumine mejor los lugares de trabajo!

¡Cuántas horas se invierten cada día solo en hacer las comidas! Mucho mejor y con más rapidez se guisa y se trabaja cuando hay una luz a propósito encima del fogón.

La mujer de su casa debe ordenar que encima de la hornilla haya mejor alumbrado.

CONSULTE A LOS DEPOSITARIOS OSRAM

Mejor luz con LÁMPARAS OSRAM mateadas al interior

PAGINA LITERARIA

NUESTROS COLABORADORES

(PAISAJES Y LUZ DE MALLORCA)

LA ISLA DE LA LUZ

Quién desde la Torre del Homenaje del Castillo de Bellver en la hora que el sol declina no ha mirado a la ciudad de Palma que se extiende a sus pies, adorando las agujas de la Catedral que se perfilan hacia el infinito recordadas por el azul del cielo; quien no ha visto el mar herir suavemente las costas llenas de vegetación; quien no ha contemplado la gasa que oculta los montes y cubre las llanuras; quien no ha respirado las emanaciones de los pinos y de las flores que flotan en el aire luminoso; quien no ha bebido la brisa del Mare Nostrum impregnada de salitre; quien no ha sentido mariposarse en su alma el gozo inefable que producen las grandes emociones espirituales; quien no ha hundido su vista en la crestería de las sierras aun iluminadas por el sol poniente; quien no ha dejado vagar su espíritu en la penumbra de la tarde acariciadora; quien no ha mirado a Dios desde esa Torre, no puede vanagloriarse, en su sentido exacto, de conocer lo bello y lo infinitamente sublime.

Allá bajo Palma dormita guardando en su seno los antiguos patios señoriales de típica factura, que nos hablan de la opulencia pasada y del buen gusto de otros siglos.

El momento es de una majestad inmensa, grandiosa. Si el corazón palpita por la eflorescencia de Demócrito, por la arrogancia de Catón, por el esfuerzo de Leónidas, por la dulzura de Virgilio, por la atteradora grandeza del Dante, por la majestad de Homero, por la buena estrella de Colón, por la humilde palabra de Cristo, tiene que desbordar de entusiasmo ante ese espectáculo grande, único, forzosamente sublime, porque la naturaleza

tiene también sus páginas inmortales en el libro de la Historia.

¡El sol se pone en Mallorca!

¡Oh, Mallorca, isla de encanto! La armonía es tu suspiro, la hospitalidad tu asiento; tu cuna el Mediterráneo mar, paraíso de las civilizaciones; tus cantos la voz de ángeles que fraternizan con la de los ruseñeros ocultos en el follaje; tu poesía el ritmo de las horas endulzado por la fantasía de Costa y Llòbera y Alcóver; tus viejos olivos, abuelos venerables de los siglos, recuerdan a Getsemani; tu sol es oro que empolva los llanos y las sierras; tu cielo paraíso de azul durante el día y manto de estrellas en la noche; tus aldeas blancas palomas jugueteando en las alfombras de raso de tus valladas; Mallorca, eres copa de dones, isla de ensueño.

Todavía vaga en la penumbra de tus claustros la silueta de Ramón Lull, pozo de sana sabiduría. Y cuando el sol se pone, tus tierras patriarcales, fecundas, se llenan de misterio y de pinceladas de luz maravillosa que arroba y extasia.

Al anochecer reviven en tus campiñas las escenas bíblicas de los pastores de Belén y se puede contemplar a la payesita de ojos negros, junto a su cántaro, apoyada en el brocal de la cisterna entonando aires de la tierra y canciones de amor.

¡Mallorca eres bendita y eres bella!

Por eso Dios te ha elegido para la "Isla de la luz", entre todas las islas y entre todos los continentes.

MATEO CLADERA PALMER
(Del libro en prosa "La isla del cielo azul").

Nada se hace fuera del amor que sea justo. Hombre y mujer cuando aman se convierten en una obra de caridad por su amor.

No améis para ser malos. Amar solo para ser mejores y dignificar la vida con vuestro amor.

No hay dicha sin dolor, ni dolor sin dicha. ¿Quién no fué desgraciado antes de ser dichoso, y quién no habrá sido algo dichoso antes de ser desgraciado?

Nunca digas a los demás que hagan tales o cuales cosas. Hazlas tu primero, si puedes.

Es muy probable que en el momento oportuno de creer poseer una cosa, la perdamos; como es muy posible también que en el momento mismo

que creemos perderla sea la hora en que mas facilmente la podemos poseer.

Si los viles no hubieran erigido una cruz para Cristo es mas que seguro que no habrían eternizado la gloria de su Calvario.

JOSE FRANGANILLO

Nuestros colaboradores

A....

El cariño que te tengo, no se lo ha tenido nadie, ni a su novia ni a su novia ni a sus hijos ni a sus padres.

FLOR DE LYS

Sólo le quedaba una esperanza: que Quicón le cumpliera lo ofrecido...; pero ya lo llevaría cuando se realizara la promesa.

Hijo de cascaterones como casi todos los de la aldea era Sindo el de Granda; pero quiso su buena estrella que en los albores de la juventud, atraesara el charco y volviere al cabo de veinte años a la tierra, con mucho dinero y la cara como un membrillo. Venía de buen ver, y traía pensamientos de desquitarse de los infinitos quebraderos de cabeza que los negocios le habían proporcionado en América. Tenía ansia de correr aventuras, y como no era muy escrupuloso en los procedimientos, creyendo a puño cerrado que "dávivas quebrantaban peñas", pensó en Cruza, como la moza más apetitosa de la aldea, para empezar el ciclo de sus conquistas, y a Cruza se dirigió, confiado en que sus prendas personales y más aún—el destello de los brillantes, tamaños como garbanzos, que lucía en sortijones, cadena, abiller y gemelos, la cegaría, rindiéndola; pero hallóse el indiano con una virtud como él no sospechaba que hubiese en el mundo—los hombres de negocios abrigan la necia presunción de que el dinero todo lo puede, y después de intentar el asalto de la plaza tuvo que retirarse avergonzado de su derrota, jurándose, más por amor propio que por capricho pecaminoso, someter a la esquiva beldad.

Aquel domingo, por la mañana, hallábase en la plaza un buhonero y Sindo el de Granda, cuando acertó a pasar la novia de Quicón, que se dirigía a la iglesia.

Llámlala el indiano; hubo de pararse Cruza—que lo cortés no quita lo valiente—y quiso el enemigo malo que se fijase en la caja abierta del mercachiflo, atestado de baratijas de retumbón, y entre las baratijas viósele de seda; a éstos echo la moza una mirada ansiosa... ¡Dios de Dios, qué bonitos eran!

Sindo supo leer lo que pasaba por la muchacha en aquella muda contemplación, y queriendo congraciarse con la que tan rudo golpe asestó a su amor propio, la preguntó:

—¿Qué? ¿Te gustan los pañuelos?

—¡Ya lo creo! ¡Son muy bonitos!

—Replicó la atudida sinceramente.

Así empezó el diálogo, y acabó en tal forma, que Cruza aceptó uno de los vistosos pañuelos.

Insistió tanto el indiano y empleó el buhonero tales razones para demostrar que no había pizca de malicia en aceptar un obsequio tan baladí, que Cruza, rendida la voluntad—no truy firme en este caso—ruborizándose un poquitín, emocionada y alegre, acabó por decir al galante agasajador:

—Lo tomo; pero a condición de que en cuanto pueda le pagaré su importe.

Sonrióse de tan ingenua salvaded el indiano, que no cabía en el pellejo de puro gozo; recogió el buhonero los cuartos y Cruza el pañuelo, y fue cada cual por su lado; el buhonero riéndose socarronamente; el ricachón fro-tándose las manos de gusto, y la moza muy alborozada con poder lucir aquella tarde el tan suspirado pañuelo.

Iba Quicón por la corralada cantando una copla, el mozo estaba alegre y satisfecho de sí mismo, que es la mayor satisfacción que puede experimentar.

Allá en el bolsillo interior de la chaqueta llevaba, muy envuelto en un papel de seda, el pañuelo para su novia; la prenda no era gran cosa, dicho sea en honor de la verdad, porque no alcanzaba el dinero adonde el gusto, y bien podía perdonárselo todo en gracia a la buena intención... De seda no era el pañuelo precisamente, pero lo parecía; el caso es que Cruza vióse que él era hombre que cumplía sus palabras.

Desembocaba la corralada en la plaza, y en ésta entró el mozo y la copla que traía en los labios.

Llegó hasta donde se encontraba su novia, y a verla quedose el pobre mudo de asombro, se le cambió el color de la cara y apenas si pudo decir:

—Buenas tarde, mujer.

La moza al ver el gesto y notar la palidez y tartaleo de Quicón, quedosele mirando como azorada.

—¡Estas muy maja, mujer, mucho!

—siguió diciendo el mozo con tal amargura que ponía espanto... ¡Al fin tienes un pañuelo!... ¡Y de los buenos, buenos!... De propia seda... ¡No hay más que verlo!

Cruza no atinaba con la respuesta.

—Te diré, hombre.

—¡No! ¿Pa qué?—atajó Quicón—No tienes más que decirme una cosa... cosa...

—¿Cuál?

—¿Quién te ha regalado eso?

—Pues... verás...

—¡El nombre!—insistió Quicón—Pues... Sindo el de Granda...

—¡Está bien mujer! ¿Qué disfrutes esa pizca de tela con salí!

Y rápido volvió la espalda a su novia y a buen paso dirigióse hacia la corralada, por donde había pasado momentos antes tan alegre cantando una copla, copia de amores. Ahora caminaba cabizbajo y silencioso rubiados los ojos de lágrimas por el terrible desencanto recibido, por la muerte de un amor que era su vida.

ALEJANDRO LARRUBILKA

Los líricos

IDEARIO

Haber vivido en un cuarto que tuviera una ventana, por la que se viera el cielo con sus noches encalmadas...

Tu lecho junto a mí lecho; por medio de las dos camas, una mesita de pino y un crucifijo de plata...

Haber bebido en el vaso donde tus labios libarar, y cuando te viera triste haber bebido tus lágrimas,

Yo haber estado escribiendo, tú detrás de mi butaca, con esa perplejidad que es delirio de las almas...

Haber besado tu mano cuando la tarde acabara, y haber ido a cortar juntos la primera rosa blanca...

Tu corazón junto al mío, cual dos ramas enlazadas; mi culto, haber escuchado tus temblorosas palabras...

Haberte dicho esas cosas que enternecen y que encantan en el misterio infinito de esas noches que no acaban...

Habernos amado siempre, con caricias prolongadas, con silencios expresivos y mirares que arrebatan...

ARMANDO BUSCARRI

El pañuelo de seda

A pesar de ser Cruza la moza más guapa y más garrida de la aldea, en verdad que ninguno de los muchos pretendientes manifestábase muy propicio a la coyunda. Era la moza tan pobretina, los tiempos tan malos y los hombres tan egoístas...

Y sin embargo, Quicón, un mozo como una torre, un gigante con un corazón de niño, enamórase de la rapaza, anhelo de oír en su compañía la famosa epístola. Y aunque era júnar el hambre con las ganas de comer, ni Quicón ni su novia pararon mientes en la desconsoladora coincidencia; lo importante para ellos era quererse mucho, decirse a todas horas, porque ambos pasábanse el día en el campo, entregados a las rudas faenas de labrar los prados y maizales.

El domingo se desquitaban: Quicón no iba a la taberna a abarquillar los naipes, ni a la bolera a jugar un partido; dedicaba la tarde a bailar con Cruza. Y entre baile y baile, qué diálogo el suyo! diálogo en el que siempre salía a relucir "la su pobrezca".

—¡Si pudiéramos ahorrar un cuarto tucos!—suspiraba la moza.

—¡Si quisiera Dios—añadía él—que este año se diese bien la berona!

—¡Mira que si pudiésemos...! Dar una suerte a la lotería.

—¡Y que nos cayese el "gordo"!

—¡Pa qué?—replicaba Cruza—con encantadora ingenuidad—¡Con que nos cayesen cien duros!

Ambiciones eternas de enamorados pobres. Cien duros: una fortuna con la cual podrían vivir juntos en una casaca de mala muerte, pero embellecida por el amor, el mago prodigioso.

Una noche en que a la luz de la luna y entre el susurro de los maizales próximos, parlotaban, asomada a un ventanuco la dama, y el galán a pie firme en medio de la calleja, le supo el deseo caprichoso que hacía días trañaba inquieta y preocupada.

—Mía tú, Quicón... ¡si lo adiésemos comprar, qué feliz sería!

—¿Y el qué vamos a comprar? ¿Zapatucos?

—No, zapátucos, no; otros cosa.

—¿Una saya?

—¡No seas tocho, hombre!

—Pero ¿qué es, mujer?... ¡Ni que se tratara de una cosa del otro jueves, según el misterio que pones pa decirlo.

—Pues mira, es... un pañuelo de seda, de los que agora se llevan al cuello.

—Un pañuelo de seda!—exclamó Quicón, asombrado de aquel antojo de su novia.

—¡Si; toas las mozas lo gastan—continuó Cruza en voz baja—toas las mozas, menos yo... ¡Y no te figurés que es por lucirme para lo que lo quiero, no; es que... vamos, me da cierto reparo dir los domingos a la plaza y ver que toas parece que me hacen de menos... Ya ves tú lo que es un pañuelo de seda!

—¡Na, un pizazo de tela—replicó despectivo Quicón—. Y luego prosiguió con acento de rabia:

—¡Maldito sea el no tener! Mía tú, mujer, por estas cruces, que si yo pudiese tendrías, no un pañuelo, sino mil, pa que naide te envergonzara. Pero yo te mereceré uno...

—¡Cuésta mucho, Quicón—advirtió Cruza suspirando.

—¿Mucho?...—preguntó él con desaliento.

—¡Caleula tú que el más barato valdrá lo menos, lo menos, dos duros.

—¡Eche usted dinero pa cosa que maldito lo que sirva!... Pero ¡no importa! ¡Te mereceré el pañuelo!

Ponerse al cuello un pañuelo de seda y que las demás mozas lo vieran, fue para la novia de Quicón una obsesión. Ella, que nunca soñó con lujos ni ringerangos, ni menos aun padeció de esa vanidad tan natural en las mujeres, la coquetaría, tuvo ansia febril por aquél "pizazo de tela", como decía Quicón.

Nunca se vió a sí propia tan pobretuga como ahora se veía: mirarse el pañuelo era punto menos que imposible... Más necesarios eran unos zapatos que ya apenas si podía ponerse los únicos que tenía—y ya había para rato—cuanto más para fantasías de pañuelos.

—Madre de Dios, y qué desdicha más tremenda ser pobre!

La actitud que conduce a la victoria

Tener confianza en sí mismo es como tener a Dios, y hace al hombre, en cierto modo, copartícipe de Él en la ejecución de grandes hazañas. El hombre que la posee lleva en su ser un impulso esencialmente divino, y es casi todopoderoso; el que carece de ella es un impotente.

Si, como dice María Corelli, nos conformamos con no ser más que unos muñecos de arcilla acabarán por pisotearnos otros seres más valientes. El mundo nos tratará con arreglo a aquella valoración que de nosotros mismos hayamos hecho.

Si la gente se percata de que vosotros mismos os habéis puesto en la sección de los saldos, que rebajáis vuestro precio, no es fácil que os vuelva a considerar como un "artículo", de los corrientes. Siempre os tendrán por un saldo y como a tal justificarán vuestros servicios.

Es necesario que vuestro aspecto sea el de un hombre que tiene éxito, que os comportéis como tal, que la fe en vosotros mismos, en vuestro propio triunfo, se exteriorice ante todos, infundiendo a cuantos os tratan la convicción de que venceréis. Si la idea de vuestra inferioridad os obsesiona constantemente, si os imagináis ser un individuo deficiente, de poca monta, y manifestáis esos sentimientos en vuestro aspecto o comportamiento, pregonando vuestros defectos, nadie concebirá que podáis ser un jefe ni ocupar puesto alguno de importancia.

Nadie habrá que os patrocine, en ningún género de contienda, si lleváis ya en vuestro rostro la sombra de la derrota, si en el va escrita la confesión de vuestra falta de fe. Es preciso que modifiquéis el concepto que formarais con respecto de vosotros mismos, que mejoréis el modelo que se ha forjado vuestra imaginación. Aprestaos para la lucha como un hombre, no como un perro que teme el látigo, y el mundo os respetará. No os presentéis ante él en actitud de humildad, como excusándoos de ocupar un sitio que llenarían otros más adecuadamente. Tenéis el mismo derecho que todos los demás, que cualquiera otro de vuestros semejantes, a disfrutar de este mundo en que vivimos, y para que ese derecho sea afectivo bastará con que observéis una adecuada actitud mental, vueltos de cara hacia la victoria y no hacia la derrota.

Si deseáis que os ayuden en la vida es necesario que vuestro estado de ánimo se refleje exteriormente, que vuestra expresión y vuestro comportamiento sean los de un triunfador, no los de un vencido. Vuestro porte debe ser tal que la gente, al veros pasar, diga, como Lincoln cuando vivió a Wolf Witman:—Allá va un hombre.

No vayais, pues, por el mundo proclamando en vuestro semblante y en

vuestro aspecto que carecéis de capacidad para alcanzar aquel ideal a que aspiráis y que no corresponden vuestras facultades al modelo que de vosotros se ha forjado; procurad, por el contrario, que lo que pregoná vuestro comportamiento corresponda a vuestra aptitud para lograr una aspiración legítima.

Poned en cada ademán, en cada movimiento de vuestro cuerpo, el mayor grado posible de fuerza y vitalidad; que el mismo ambiente, de alrededor vuestro, sea el de un hombre que está resuelto a hacer sentir en el mundo el peso de su personalidad, a ejercer una influencia, a ser "alguien", a dominar. Lo que actualmente necesita el mundo son caudillos; no hay, pues, que andar a la zaga, ni ser secuzas de otros hombres.

El gran actor se consagra en cuerpo y alma al papel que desempeña; se figura ser realmente el personaje que representa. Encarna absolutamente ese papel, tanto si es el de un héroe como si es el de un villano.

Todos nosotros somos actores en el drama de la vida. El Creador no hizo a ningún hombre con el propósito de que en el mundo desempeñara el papel de un individuo apocado, temeroso y vacilante. A nadie ha creado Dios para que fuese un fracasado, pues sus obras son perfectas.

OBISON SWETT MARDEN

Nuestros colaboradores

EL MAYOR PLACER

(Al alcance de quien quiera)

Hay un placer que no requiere dinero; hay un placer que no produce lodos; hay un placer que los supera a todos; ¡saber ser noble y saber ser bueno!

CAMINO POU

Nuestros colaboradores

EL PESIMISMO

Son muchos los que dicen sacrificarse por los derechos del trabajo y la justicia del pueblo, pero los mas de ellos ni son "trabajadores" ni son "justos". Todo sacrificio por una causa cualquiera, para que sea tal, debe ser un ejemplo que sea vida.

El amor no es el ansia de poseer la carne. Es algo mas. El amor es la bondad, es el sentimiento del corazón, es la sensibilidad hecha ternura.

El ser humano cuando ama es mas bueno y se siente capaz de llevar a cabo cualquier obra noble.

El amor es la justicia y la razón. ¿Quién es capaz de amar y no ser franco?

Las Baleares

MALLORCA: Lujoso album conteniendo 25 hermosas fototipias de lo más notable de la isla, precio 5 ptas.

Hermosa colección de tarjetas postales artísticas de los sitios más pintorescos de las islas. Los hay en colores, en negro y fotografías.

200 modelos distintos, en negro y en colores, sueltas y en bloques de 12 y 40 postales.

Port-folio de las Baleares. Hermosa colección de 80 fotograbados, encuadernado en tela, 8 pesetas.

Guías de Baleares en español, francés e Inglés.

Hermoso y detallado mapa de Mallorca conteniendo las vías férreas, caminos vecinales y carreteras, 1 peseta.

Breve reseña de la **Historia de Mallorca** por «Un Almogávar», un tomo 4.º de 200 páginas, 2 ptas.

Nueva **Historia de Mallorca**, por el P. Juan Binimelis, Edición económica, 5 tomos rústica 10 pesetas, encuadernados, 20 id.

Historia de Alcudia, por D. Pedró Ventayol Suau, 2 tomos 6 pesetas.

Ventas al por mayor y menor. Librería de J. Tous, Plaza de Cort.

FOLK-LORE DE MALLORCA

DANZAS y CANCIONES

PARA PIANO

por

Antonio Noguera

Precio 5 pesetas. De venta en la Librería de J. Tous.

Por 5 pts.

- Vento Mareiro, por Ramón Cabanillas. 4'00
 - La muerte del Aguila, por José San Román. 2'00
 - El príncipe no se casó, por C. Cervera Puche. 4'00
 - La revista quincenal. 0'50
 - Las cosas ven, por Eduardo Estadomine. 2'50
 - Mundo fotográfico. 2'50
 - Por esos mundos. 1'00
 - La desaparición del presidente del Consejo. 1'00
 - El diluvio. 2'00
 - La guerra submarina. 0'50
 - El caso Planas. 0'50
 - De interés para todos los españoles. 1'00
- De venta: Librería de José Tous

El libro de nuestra época

MI VIDA

por LEÓN TROTSKY

Traducción de W. Roca, única autorizada por el autor. 618 páginas, tamaño cuarto y 15 fotografías.

Esta es la biografía más interesante de cuantas han visto la luz en esta época de biografías.

18 pesetas ejemplar en rústica.

22 pesetas encuadernada.

De venta en Librería de José Tous.

Biografías

A 0'50 UNA

Van publicadas:

El Greco—El P. Juan de Mariano—Carlos III—Angel Ganivet—Santa Teresa de Jesús—D. Rodrigo Calderón—Castelar—Luteró—Luis XIV.—Danton—Zola y Cervantes.

Véndense: En la librería J. Tous

Obras de Gregorio Martínez Sierra

Sol de la tarde.—Seamos felices.—La humilde verdad.—La mujer moderna.—Cartas a las mujeres de España.—Tu eres la paz.—Eva curiosa.—Triángulo.

Cinco pesetas ejemplar

CINCO PTAS. EJEMPLAR

De venta: en la librería de J. Tous

Libros de autores rusos

De venta: Librería de José Tous

Por 5 pts.

- Vento Mareiro, por Ramón Cabanillas. 4'00
 - La muerte del Aguila, por José San Román. 2'00
 - El príncipe no se casó, por C. Cervera Puche. 4'00
 - La revista quincenal. 0'50
 - Las cosas ven, por Eduardo Estadomine. 2'50
 - Mundo fotográfico. 2'50
 - Por esos mundos. 1'00
 - La desaparición del presidente del Consejo. 1'00
 - El diluvio. 2'00
 - La guerra submarina. 0'50
 - El caso Planas. 0'50
 - De interés para todos los españoles. 1'00
- De venta: Librería de José Tous

El libro de nuestra época

MI VIDA

por LEÓN TROTSKY

Traducción de W. Roca, única autorizada por el autor. 618 páginas, tamaño cuarto y 15 fotografías.

Esta es la biografía más interesante de cuantas han visto la luz en esta época de biografías.

18 pesetas ejemplar en rústica.

22 pesetas encuadernada.

De venta en Librería de José Tous.

Biografías

A 0'50 UNA

Van publicadas:

El Greco—El P. Juan de Mariano—Carlos III—Angel Ganivet—Santa Teresa de Jesús—D. Rodrigo Calderón—Castelar—Luteró—Luis XIV.—Danton—Zola y Cervantes.

Véndense: En la librería J. Tous

Obras de Gregorio Martínez Sierra

Sol de la tarde.—Seamos felices.—La humilde verdad.—La mujer moderna.—Cartas a las mujeres de España.—Tu eres la paz.—Eva curiosa.—Triángulo.

Cinco pesetas ejemplar

CINCO PTAS. EJEMPLAR

De venta: en la librería de J. Tous

Libros de autores rusos

De venta: Librería de José Tous

La Envidia

(CUATRO TOMOS)

por Enrique Pérez Escribá

20 PT. S. LA OBRA COMPLETA

De venta en la librería de José Tous.

Se desea adquirir uno que esté en perfecto estado.

Informarán: Centro de Anuncios.



Don Damián Pizá Bisbal

Ha fallecido cristianamente en la madrugada de hoy

E. P. D.

Sus afligidos hijos doña Antonia (presente), don Pedro, don Juan y don Damián (ausentes), hijo e hijas políticos, nietos, hermanos don Juan y doña Antonia y demás familia (presente y ausente) al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan acompañar el cadáver desde la casa mortoria (Infanta Isabel, núm. 21) a la estación del Ferro-Carril de Sóller, acto que tendrá lugar mañana jueves a las ocho en punto de la mañana; lo mismo que asistir al entierro, que se verificará a la llegada del tren a dicha ciudad y al funeral que se celebrará seguidamente.

Informaciones

Las maniobras militares

Programa de la Artillería

a) Cooperación con la Artillería de Costa.

El grupo de Campaña forma parte de una columna que marcha por la carretera de Andraitx con objeto de oponerse al avance de las tropas que la escuadra enemiga ha desembarcado en Santa Ponsa.

Durante su marcha y en las inmediaciones de Porto-Pi, la observación indica que varios torpederos y dragaminas se dirigen a la playa de Cala-Mayor con objeto de cortar el cable telegráfico y destruir línea de minas: con el fin de impedirlo se destaca la Batería de Montaña en las inmediaciones de San Carlos, dando lugar al ejercicio núm. 5.

b) Ejercicios del Grupo Mixto en el campo.

Supuesto táctico.—El Grupo de Campaña forma parte de una columna que sale de Palma y se dirige a Pollensa para impedir el desembarco que según referencias van a efectuarse en su Bahía las fuerzas de la escuadra enemiga, al llegar a Inca reciben órdenes de detenerse y desalojar a las tropas enemigas de las posiciones que en seguida de efectuado el desembarco han tomado en las estribaciones de la sierra, dominando la carretera de Lluch a Pollensa.

Al mismo tiempo han desembarcado en Sóller algunas fuerzas, que al parecer intentan unirse a la columna principal y dominar así un núcleo de vías de comunicación.

Llegada a Lluch la observación aérea, da cuenta de que la columna desembarcada en Pollensa se está fortificando en Ternellas iniciando el avance por la carretera de Lluch a Pollensa y la desembarcada en Sóller ha ganado las alturas del Puig Mayor avanzando hacia Escorca.

Primer día.—Marcha en tren de Palma a Inca y por la carretera de Inca a Lluch.

Segundo día.—Situación táctica.—El enemigo de la columna de Pollensa ha establecido sus Baterías fortificándolas para proteger el avance del resto de la columna.

Batería Ligera.—Misión de la misma.—Destruir dichas fortificaciones e impedir el avance. (Ejercicios núms. 2 y 3.)

Tercer día.—Situación táctica.—Las fuerzas de Sóller se atrincheran en las estribaciones del Puig Mayor.

Batería Montaña. Misión de la misma.—Destruir las trincheras y demás fortificaciones (Ejercicios número 2).

Cuarto día. Situación táctica.—La Infantería enemiga avanza tomando diferentes posiciones en las estribaciones de Ternellas, al mismo tiempo la observación aérea da cuenta de una nueva concentración.

Batería Ligera.—Misión de la misma.—Entorpecer los trabajos de fortificación y batir la concentración. (Ejercicios números 4 y 5.)

Quinto día.—Situación táctica.—La columna de Sóller avanza despegada hacia Cals Reys y Escorca, destacando observaciones y guerrillas avanzadas.

Batería Montaña.—Misión de la misma.—Impedir el avance de estas fuerzas. (Ejercicios números 3 y 4.)

Sexto día.—Resumen y regreso a Palma, haciendo el viaje por carretera hasta Inca y desde allí en tren.

Suscripción para el homenaje a la vejez de los marinos

En la Comandancia de Marina nos han facilitado la siguiente nota:

Suma anterior, 2990 ptas.

La Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorro se ha dignado contribuir al expresado Homenaje con cuatro libretas de pensión vitalicia de una peseta diaria cada una.

La Sociedad de Patronos de Cabotaje "La Balear", 25 ptas.

Don Jaime Luis Pou y Moragues, 50 id.

Pósito de Pescadores de esta Capital, 100 id.

Excmo. Sr. Marqués del Palmer, 10 id.

Colegio Oficial de Agentes y Comisionistas de Aduanas, 50 id.

Don Manuel Bonet, 25 id.

Importe de un festival deportivo y varias cantidades recaudadas por el "Club Español", 131'55 id.

Subvención anual del Ayuntamiento de Santañy, 50 id.

Don Gabriel Esteve, 25 id.

Ayuntamiento de Campos del Puerto, 25 id.

Don Alberto Elvira, 5 id.

Ayuntamiento de Palma, 500 id.

Naviera Mallorquina, 500 id.

Don Antonio Planas, 25 id.

Recaudación obtenida en el festival celebrado en el Balneario de S'Aigo Dolça a beneficio de este Homenaje, 544'45 id.

Don Jaime Luis Pou, 5'55 id.

Don Juan N. Domínguez, Comandante de Marina, 5 id.

Excmo. Sr. Gobernador Civil de Baleares, 17 ptas.

La Fiesta del Libro en Palma

Apesar de la reciente disposición que traslada al mes de abril la celebración de la fiesta del libro, se han realizado en Palma, diferentes actos de que debemos dar cuenta.

En la Casa de Misericordia

En el salón de labores de la escuela de niñas de la Casa Misericordia se celebró la fiesta de la tarde una hermosa fiesta. En un estrado y presidido por el Diputado Inspector de Beneficencia don Antonio Moncada y Cánaves de Mosa representado además al señor Presidente, toman asiento el Director accidental de la Casa de Misericordia, señor Ballester, el de la Inclusa, Rdo. señor Cortés, el médico señor Mir, el Secretario de la misma, señor Alcover, los profesores de los diferentes centros y el Inspector Jefe y Director del Museo Pedagógico don Juan Capó.

En la sala se habían acomodado unos 250 niños y niñas de los establecimientos provinciales.

Se comenzó el acto con unos coros muy bien cantados por las niñas, y unas recitaciones apropiadas al acto que revelaron un excelente programa.

El señor Capó en breves y sencillas palabras expone el objeto de la Fiesta, recomendando el cariño al libro y el agradecimiento a la paternal y cariñosa tutela de la Excmo. Diputación.

Se procedió a la entrega de libros magníficos, con grabados en negro y en color. Fueron entregados uno a cada uno de todos los pequeños que lo recibieron de manos del señor Moncada.

Terminado el reparto, el señor Moncada improvisó un sentido parlamento que llegó al alma de todos; ensalzó la fiesta, patentizando su cariño a la casa y singularmente a los pequeños, recomendó el buen uso de los libros y terminó prometiendo dar cada vez más importancia a un acto tan hermoso como el que se celebraba.

Fue muy aplaudido. Terminó el acto con reparto de bombones a los pequeños que también fué hecho por manos del propio señor Moncada.

Bibliotecas de los pueblos

La Excmo. Diputación no ha creado bibliotecas populares en los pueblos, acto que se celebrará en el mes de abril.

Pero, en cambio ha repartido la consignación que tiene para ello, en las Bibliotecas populares ya creadas, encargándose de dicho cometido el Director del Museo Pedagógico.

Como detalle de la eficacia de dichas bibliotecas en los pueblos publicamos el siguiente cuadro de la de "Calviá la primera que se creó en Baleares, como sucursal del Museo Pedagógico.

Memoria resumen de la Biblioteca Popular de Calviá. Creación de la Biblioteca, el 7 octubre de 1926.

Obras con que se fundó, 326.

Id. en que ha aumentado hasta la fecha, 298.

Id. en depósito de la del Museo Pedagógico, 45.

Id. id. de particulares del pueblo, 61.

Id. tomos del Diccionario Espasa, 70.

Total obras existentes, 800.

Libros leídos el año 1926-27, 1594.

Id. id., id., 1927-28, 1631.

Id. id., id., 1928-29, 1743.

Id. id., id., 1929-30, 1676.

Total obras leídas desde su fundación, 6644.

Libros en circulación en la actualidad, 51.

Joven desaparecido

La guardia civil del puesto de Inca da cuenta al señor Gobernador de que ha desaparecido de su casa, el joven, vecino de dicha ciudad, Miguel Pascual Mayol, de 20 años, electricista, con domicilio en la Plaza de Orierte, casa sin número.

Marchó del domicilio paterno el día 1 del actual, a las 16'30 horas, llevándose unas setenta pesetas y diciéndole que iba a comprar herramientas.

A la fecha no se ha vuelto a saber nada de él, encareciéndose su busca. Supónese que la escapatoria obedeció a disgustos de familia.

En el Ateneo

La Junta Directiva del Ateneo ha organizado para el próximo curso las clases siguientes:

Alemán, profesora, Fraulein Fuchs.

Contabilidad, profesor don Bartolomé Vives Meliá.

Castellano, profesor Rdo. don Juan Barceló.

Corte y Confección, profesora señorita Isabel Rosselló.

Francés, profesora, Mme. Inés Pochot, de Lassalle.

Inglés, primer curso, profesora, Mis Margery Eliot.

Inglés, segundo curso profesor, Mr. James Webb.

Italiano, profesor, don Juan Barceló.

Labores, profesora, doña María Aguado.

Solfège y Piano, profesora, doña Margarita Cerón.

Spanish Class for Foreigners. Prof. Rev. Juan Barceló.

Taquiografía, profesor, don Francisco Sacristá.

Para estas clases, semigratuitas para los socios y sus familias, se admite la matrícula en el local social, Armentgol, 1-1ª de 7 a 8 de la noche.

Palma 8 octubre de 1930.

Asuntos municipales

Por el concejal Jurado de semana señor Pomar fueron ayer impuestas dos multas de 75 pesetas a los dueños de dos establecimientos por expender la leche aguada.

El señor Pomar nos dijo que será inexorable con esta clase de infracciones, que tanto afectan a la salud pública.

Gratificaciones para los jefes y oficiales del Ejército

Por orden circular del Ministerio del Ejército se previene lo siguiente: En la Península, Baleares y Canarias tendrán derecho a la gratificación de mando de 1.500 pesetas anuales, los siguientes jefes y oficiales:

Coroneles y asimilados con destino de plantilla.

Tenientes coroneles, comandantes capitanes y asimilados a dichas categorías, con destino en las unidades activas siguientes:

Infantería: regimientos, batallones y carros de combate.

Caballería: regimientos, grupos de escuadrones y escuadrones independientes.

Artillería: regimientos, grupos y baterías independientes.

Ingenieros y Sanidad: Comandancias, compañías y secciones independientes.

Secciones de Ordenanzas del Ministerio del Ejército y secciones de tropa de los establecimientos y centros de Instrucción e Industria militar.

Capitanes ayudantes de los coroneles de medias brigadas de Montaña.

Tenientes coroneles, comandantes y capitanes de Estado Mayor, con destino en las jefaturas de Estado Mayor de las divisiones y brigadas.

Se considerarán como destinados en las unidades que anteceden, los alumnos de la Escuela de Estudios Superiores o de la Guerra de las categorías antes citadas, mientras estén en prácticas en ellas.

A partir de la revista del mes de octubre disfrutará la gratificación de servicio en filas en cuerpo armado, en la cuantía de 900 pesetas anuales, los oficiales subalternos con destino en las unidades y territorios que se detallan en la regla segunda.

La gratificación de mando de capitán se abonará en la cuantía que por

esta disposición se cita a los subalternos que por vacante o ausencia de aquél tomen el mando de la unidad en las condiciones que determina la Real orden de 20 de abril de 1928 (C. L. núm. 181), justificándose la reclamación con certificado del Mayor o del jefe del detall en que se consigne el nombre del capitán a quien substituye y la fecha en que cesó y reanudó el percibo de la gratificación.

Continúan subsistentes las gratificaciones de mando a los tipos establecidos por la Real orden de 20 de diciembre de 1918 para el personal que ya tenía otorgado este derecho y no se le concede la de 1.500 por la presente disposición.

Esta disposición regirá desde la revista del mes de octubre para cuanto suponga aumento sobre la ya legislada en gratificaciones y sin ningún carácter retroactivo.

Nuevas maestras.—Han sido nombradas en propiedad las maestras siguientes:

Doña Magdalena Riutord Villalonga, para San Miguel (Ibiza).

Doña Carmen Tur Riera, para San Lorenzo (Ibiza).

Doña María de los Dolores Fau Santandreu, para Sta. Inés (Ibiza).

Doña Josefa Riera Fernández, para San Mateo (Ibiza).

Deben tomar posesión en el plazo reglamentario.

Ampliación de plazo.—Inserta la "Gaceta", del día 5, una Real orden prorrogando hasta el 23 del actual, el plazo para solicitar las vacantes desde el 1.º de junio al 30 de septiembre.

Los aspirantes deberán reintegrar los sellos de Protección a Huérfanos del Magisterio bien en sellos o en metálico a falta de estos.

Nombramientos.—Por oposición han sido nombrados los maestros siguientes:

Número 744, don Guillermo Gayá Nicolau, para Ceresuela, Fanlo (Huesca).

Número 741, don Monserrate Santandreu Sancho, para Osera, La Vanisa (Lérida).

Número 841, don Miguel Fuster Aguiló, para Sobrefor-Ponga (Oviedo).

Número 856, don Gabr'el Salom Salom, para Corpiño-Lalín (Pontevedra).

Escuelas vacantes.—Entre las Escuelas nacionales vacantes que corresponden a los opositores figuran las siguientes de esta provincia.

Maestros.—Petra (Sección de graduada).

Id. 2.—Mancor del Valle.

Id. 3.—San José (Ibiza).

Id. 4.—Costitx.

Id. 5.—Pina (Algaída).

Id. 6.—María de la Salud (Dirección de graduada).

Id. 7.—María de la Salud. (Sección de graduada).

Maestras 1.—Inca, número 1.

Id. 2.—Artá, número 1.

Id. 3.—San Juan.

Id. 4.—Manacor.

Id. 5.—San Lorenzo de Descardazar.

Id. 6.—Formentera.

Se le díspara la escopeta y muere

El jefe de la guardia civil del puesto de Manacor comunica al señor Gobernador que: a las once horas del día 5, se enteró de que, en la casa de Campococido por "C'an Damiá Puig" del término municipal de dicho pueblo había ocurrido un accidente a consecuencia del cual había resultado muerto un niño.

Hechas las oportunas gestiones por parte de la Benemerita resultó haberse producido la desgracia como sigue: El dueño de la vivienda, Miguel Pou Suñer, de 30 años, casado, sobre las 5 del citado día marchó a Felanitx para evacuar unas diligencias. La esposa fue a visitar a un enfermo.

En la casa quedaron un muchacho de 12 años, Miguel Soler Tous, vecino de San Lorenzo, que actuaba en calidad de criado, y, al cuidado de este último dos hijos del matrimonio, uno de 4 años y otro de 10 meses.

De una estaca pendía una escopeta sistema fuego central, y mientras el criado dormía al niño menor, el mayor o sea el Jaime, se subió sobre una silla y al intentar descolgar el arma esta se le disparó hiriendo entre la mandíbula y el ojo izquierdo, en forma tan grave, que murió casi instantáneamente.

Al regresar el padre y la madre se desarrolló una escena de tristeza de la magnitud que podrá suponerse.

El Juez se constituyó en el lugar de la ocurrencia ordenando el levantamiento del cadáver y conducción al Cementerio.

El "Cuadro regional, en Establiments"

El próximo domingo se representará en Establiments el cuadro regional de payesas, que con tanto éxito se viene representando en esta isla.

La función correrá a cargo de señoritas de aquella localidad, y se celebrará en el espléndido parque de "Son Berga Nou", que ha sido galantemente cedido a este fin por su propietario, don José Quint Zafortera.

El acto empezará a las cuatro en punto de la tarde.

Inauguración del "Ideal-Bar"

Ayer noche a las ocho tuvo lugar la solemne bendición del nuevo establecimiento "Ideal-Bar", que ha sido montado recientemente en la Plaza del Progreso núm. 30.

Efectuó la bendición ante numerosa y distinguida concurrencia don Miguel Estarellas, Pbro., sirviéndose seguidamente un exquisito "lunch" abundante en dulces, champagne y cigarrillos habanos.

Se pronunciaron brindis entusiastas y encomiásticos para su propietario don Estanislao Amer.

El "Ideal-Bar", está montado con todas las características modernas, y consta de una gran sala bien ventilada y con mucha luz, mostrador de mármol, decoración sobria, elegante y pulcra que pone de manifiesto las cualidades de su autor que lo es don Jaime Dalmau.

Aménzó el acto una banda de música dando un concierto en la casa mentada.

Sucesos y desgracias

En la calle de San Cayetano una anciana se ha visto esta mañana acometida por un síncope que la ha privado de los sentidos largo rato.

Ha sido auxiliada en una casa de dicha calle y luego, después de haberse repuesto, acompañada a su casa.

En la Casa de Socorro del Ayuntamiento ha sido curado un obrero que una herida en una mano que se produjo con una herramienta trabajando.

Antonio Crespi, fué curado en dicha Casa de Socorro, de una herida en la cabeza que se produjo al caer por una escalera.

En la calle del Teatro Balear fueron anoche, dos individuos por posesión de dinero, pegándose y promoviendo algún escándalo.

Varios transeúntes les pasieron en paz.

En la calle de los Olmos un ciclista ha atropellado esta mañana a un niño de pocos años causándole una herida en un pie.

Bibliografía

Goldoni.—La Locandiera.—Bibliotecas Populares Cervantes.—Compañía Ibero Americana de Publicaciones.—Madrid.

Goldoni fué acaso el escritor italiano más célebre del siglo XVIII, el más universal, Veneciano y residente en París, Goldoni juntó en su persona todos los valores de su época que en París y Venecia encontraban la razón de ser.

Seminarista, cómico, abogado, renovador del teatro, poeta... Goldoni conoció todos los ambientes sociales y vivió entre el combate de amigos y enemigos despertando las más violentas polémicas literarias. Terminó sus días como profesor de las hijas del rey Luis XVI y como pobre víctima de la Revolución luego. Murió entre conflictos como había vivido.

Su arte ágil y vario recordaba a López, Moliere y Moratin. Lo mejor de su arte fueron las comedias de carácter, en las que fué el valor culminante de Italia. Con ellas creó la leyenda de una Italia frívola y pintoresca de mandolinas, macarones y serenatas. El llegó a dar una fisonomía nueva a su pueblo. Lo mejor de esta vasta labor folclorista fué, sin duda, "La locandiera".

Notas del Carnaval

PERSONALES

* Ha sido destinado a la Sección de Estadística de Baleares, habiendo tomado posesión del cargo el oficial segundo don Damián Serra Reus.

* Por don Bernardo Gomila Sociés y su esposa doña Catalina Taberner y para su hijo don Bernardo, Teniente del Regimiento Infantería Inca número 62, ha sido pedida la mano de la señorita María de los Angeles Bañolas de Aleu, hija de nuestro distinguido y particular amigo, don Antonio Bañolas, Coronel de dicho Regimiento.

La boda se efectuará en breve.

* Después de brillantes notas ha terminado el Bachillerato Elemental, el joven estudiante don Francisco Rullán Soler.

Le felicitamos.

TEATRO LIRICO

Mañana -- GRANDES DEBUTS

Dos estrellas del varieté

MINERVA

La famosa y notable bailarina

BLANCA NEGRI

La triunfadora estrella de moda

LA MUJER SOÑADA

par Arlette Marchal - Antonio Márquez y Alfredo Gorrochano

En la Facultad de Medicina de Barcelona ha obtenido el título de Licenciado en Medicina y Cirugía, nuestro compatriota don Manuel Balaguer.

BODA

Esta mañana se han unido en el lazo del matrimonio la bella y distinguida señorita María del Carmen Castañer y Frontera y el distinguido joven don Santiago Lull y de Diego y la encantadora señorita María de los Angeles Lull y de Diego y don Juan Lull y de Diego y don Lorenzo Casanueva propietario don Lorenzo Casanueva y Frontera.

La ceremonia religiosa se ha celebrado en las capillas de Nuestra Señora del Amor Hermoso y de San José de la iglesia de los Sagrados Corazones, bendiciendo los enlaces, presidiendo el Sr. D. Antonio de S. Cura Párroco de San Jaime, Sr. D. Juan Vard, Cura Párroco de San Nicolás.

El padrino de la primera pareja es don Diego, viuda de Lull y don Juan Castañer Frontera, Licenc. en Farmacia, actuando de testigos don Juan Lull y Nebo y don Juan Llabrés.

La segunda pareja han sido padrinos don Margarita Frontera, viuda de don Alejandro Lull y de Castañer y don Ramón de S. siendo testigos don Ramón de S. Vélaz, padrino del novio y don Juan Castañer.

Después de haberse celebrado el acto ha habido un momento de carácter íntimo. Los esposos Lull-Castañer han pasado su finca del Puerto de Mar y el matrimonio Castañer-Lull han pasado para su propiedad "Es Compañía" del término de Buñola.

NECROLOGICA

Esta mañana en la capilla del San Nicolás de la parroquia de San Nicolás de esta ciudad se ha rezado un turno de misas en sufragio de la señora María Cortés Forteza, asistiendo muchas amistades de la difunta y a la cual damos nuestro sentido pésame.

Víctima de rápida enfermedad ha sido en nuestra ciudad el conocido señor don Damián Pizá Bisbal, de carácter afable y bondadoso, gozaba del aprecio y estimación de todos en vida le trataron, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

En su familia, y en especial a sus hermanos don Juan y don Antonio enviamos la expresión de nuestra más sentida condolencia.

DE VIAJE

Esta mañana han llegado de Barcelona don Luis Clorer, don Juan don Antonio Zayas, don Gaspar don Francisco Vich, don Luis Alos, don José Planas, don Rover, don José Vidal y don don Falgueras.

Después de salir esta noche para Barcelona don Juan Masana, don Joaquín, don Antonio de la Rosa, don Vicens, don Fernando Casanueva don Juan Cerda, don Antonio don Guillermo Marqués y don Carriñar.

Después de pasar una temporada en Valer, esta tarde regresa a Valencia habitualmente reside, nuestro estimado amigo el propietario don Vicens acompañado de su distinguida esposa y de su bella hija.

CASA MATONS

El día 7 de Compraz? Visite pues la CASA MATONS

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA SANTOS.—San Dionisio, cfr. ym. HORA.—Couluyen Santa Catalina de Sena, a Nuestra Señora del Rosario, a las seis y media de la mañana y primera parte del Rosario a las ocho y media Misa mayor a las diez y media, rezo de la tercera parte del Rosario, ejercicios de octubre y reserva de Su

MARITIMAS

ENTRADAS.—Esta mañana ha llegado a Barcelona con el pasaje, valiéndose del vapor "Rey Jaime I" capitán don Juan Tonda.

Saldrán con el pasaje y carga el vapor "María Mercedes" capitán don Juan Rigo.

Saldrán con el pasaje, valiéndose del vapor "Delfín" capitán don Gerardo Corpas.

Saldrán con el pasaje, valiéndose del vapor "Rey Jaime I" capitán don Juan Tonda.

TIEMPO REINANTE.—Palma: Viento flojo, mar llana cielo despejado. Alucía: Viento N. O. fresco, mar marejadilla, cielo lluvioso. Andraitx: Piento Sudoeste flojo, mar marejadilla, cielo celajes. Vigía Bajoli: Barómetro 764'2, termómetro 19'5: Viento este flojito, mar marejadilla, cielo cubierto, horizontes muy brumosos. Ibiza: Barómetro 769'5, termómetro 25,0, viento Norte flojo, cielo nuboso, mar rizada del norte. Sóller: barómetro 761'6, termómetro 25'3, viento N. F. fresco, mar gruesa, cielo cubierto.

Teatros

LIRICO

Mañana jueves se celebrarán en este teatro sesiones de cine y variedades de seis tarde a doce noche con un programa interesante que componen dos estrellas del arte frívolo y una película de gran éxito.

Reaparecerá mañana la notable bailarina española "Minerva", la estrella de la danza que dará a conocer su nuevo repertorio de bailes.

Se presentará luego a nuestro público la eminente estrella Blanca Negri, la canzonetista que ha dado nuevos rumbos al varietés consiguiendo

EN LA CASA DEL PUEBLO

El mítin de anoche

Anoche a las ocho, se celebró en el salón teatro de la Casa del Pueblo de esta ciudad, el mítin organizado por la Unión General de Trabajadores, el partido socialista y el partido republicano, para protestar contra el nombramiento de Gestor Afianzado de los arbitrios de Carnes, Matadero, Caza y Volatería; para solicitar la derogación del Código Penal decretado por la Dictadura; para reclamar el restablecimiento del tribunal del Jurado y la normalización de la vida política española.

Al acto asistió una numerosa concurrencia, atestándose por completo el salón, el escenario y las dependencias contiguas.

Numerosas parejas de seguridad estaban apostadas por las inmediaciones de la Casa del Pueblo.

Al aparecer en el escenario los oradores que debían tomar parte en el acto fueron acogidos con una salva de aplausos.

El Presidente del acto, don Francisco Juliá, expuso brevemente el objeto del acto que iba a celebrarse, y concedió la palabra a

DON MIGUEL PORCEL

Habló en nombre de la Unión General de Trabajadores.

Después de negar representación popular al actual Alcalde de Palma, que quiere imponer el arriendo de los impuestos principales de la administración municipal, pues debe su nombramiento a la dictadura que ha sucedido a la de Primo de Rivera, y en todo caso representa al caciquismo dominante en esta provincia, al que presagia un ocaso parecido al de otros caciques que se enseñorearon de Mallorca, en nombre de la Unión General de Trabajadores protesta del referido arriendo de los arbitrios de carnes, matadero y volatería.

Fija la posición que las organizaciones obreras adoptaron durante la primera dictadura, procurando que nos les fuera quebrantada la organización conseguida y que los obreros para garantía de sus derechos deben cada día fortalecer más.

DON JUAN TRIAN

Sigue en el uso de la palabra el exconcejal y miembro del partido republicano don Juan Trián Barceló.

Rechazó los conceptos injuriosos que el Alcalde ha vertido contra el y contra cuantos han combatido el arriendo de los arbitrios que se dan al gremio de cortantes bajo la simulación de un Gestor Afianzado.

Dijo que no quería seguir al señor Alcalde en su conducta, y que sin usar de adjetivo alguno rebatiría lo dicho por el Alcalde en cuanto a él.

Calificó de ilegal el acuerdo puesto que aun disfrutando de gestión afianzada, es un arriendo.

El arriendo está prohibido por el Estatuto en cuanto al arbitrio de carnes.

Caso de arrendarse, infringiendo la ley, lógico sería que fuese arrendado al postor que más ofreciera. Pero las bases que defiende el Alcalde autoriza darlo al que quiera el Ayuntamiento, aunque haya otros concurrentes que ofrezcan más dinero.

Para el caso de gestor afianzado, la fianza que debió exigirse en lugar de ser de 150.000 pesetas, tendría que ser de 414.995, y por tanto resulta que se crea un gestor afianzado sin fianza, comprometiendo con ello el erario común.

Recuerda que él como concejal votó contra el arriendo del arbitrio de alcoholes, cuyos arrendatarios se han repartido dividendos de más del cien por cien, cuyo negocio lo podría haber hecho el Ayuntamiento a beneficio de la ciudad.

Dice que seguirá impugnando el acuerdo del Ayuntamiento, no con dicterios ni desplantes sino con pruebas y razonamientos.

triunfar con su arte puramente personal.

Blanca Negri después de su triunfo en Barcelona ha actuado durante un mes en Sevilla donde terminó el domingo último.

Blanca Negri dará a conocer su exclusivo repertorio de canciones, bai les exóticos y tangos argentinos.

El programa de cine lo farmará el estreno de la película "La mujer soñada", editada por Renacimiento films, de la cual son protagonistas Arlette Marchal y Charles Wat.

Toman parte en la película los famosos ases del toro Antonio Marquez y Alfredo Gorrochano, de los cuales se pueden apreciar algunas magníficas faenas.

BALEAR

Mañana jueves se celebrarán sesiones de tres tarde a doce noche.

Se estrenará la magnífica película sonora "La Bodega", la famosa novela de Vicente Blasco Ibáñez que ha sido llevada a la pantalla bajo la dirección de Benito Perojo.

Toman parte en la película la bellísima canzonetista Conchita Piquer y los celebrados artistas María Luz Callejo, Valentín Parera, Rivero y Carrasco.

"La Bodega", además de la partitura especial y los baillables, contiene canciones en español.

Es un film que viene precedido de extraordinaria reclame.

D. IGNACIO FERRETTJANS

En nombre del partido socialista habló don Ignacio Ferretjans quien tomando pie de lo que dice el Alcalde en su hoja suelta de que el partido liberal tiene fuerza para absorber la totalidad de los puestos de representación en todas las elecciones, fustigó duramente el caciquismo que dicho partido ejerce en Mallorca, sin solvencia ni autoridad política, pues la ha perdido por la actitud equivocada que sus cabezas visibles tuvieron durante la dictadura.

Esa fuerza de que presume tiene su origen en la fuerza económica del jefe.

Excita al pueblo a comportarse dignamente para que se fruste el propósito de quienes aspiran a triunfar merced a un comercio de voluntades.

Terminó preconizando la conveniencia de la unión de las fuerzas antidinásticas.

D. FRANCISCO DE SALES AGUILU

Ocupa luego la tribuna el Licenciado en Ciencias don Francisco de Sales Aguiló, quien expone detalladamente el panorama español en tiempos de la Dictadura.

Analizó la posición en que se colocan los ciudadanos, excitando a todos a que reaccionen y pugnen por entronizar el derecho ciudadano y para establecer un amplio régimen de libertad y democracia.

Condenó rudamente la actitud del gobierno Berenguer, bajo cuyo poder se han registrado dos hechos que el orador calificó con energía: la entrega de Victorio Imperial a la policía fascista, y la expatriación del apóstol del nacionalismo catalán D. Francisco Maciá.

El orador propuso y por aclamación se acordó, dirigir una comunicación a Maciá protestando de lo que se ha hecho contra él.

D. LORENZO BISBAL

El exconcejal socialista don Lorenzo Bisbal, dijo que nunca se sintió tan satisfecho de representar al partido socialista como en esta ocasión en que puede defender su actuación como concejal de tal partido.

TEATRO LIRICO

Sábado 18 de Octubre DEBUT

Compañía Zarzuela Española

Emilio Sagi-Barba

con el estreno de la famosa obra de Guerrero

LA ROSA DEL AZAFRAN

HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París, Curación radical rápida de la SIFILIS mediante aparato de su invención.

Tratamiento moderno y eficaz de SIFILIS y enfermedades de la piel

Avenida Alejandro Rosselló 103—Teléfono 357

CONSULTA: De 10 mañana a 4 tarde—Económica para obreros de 6 a 8 noche.—Jueves y Festivos de 8 a 12 mañana.

Hotel Príncipe Alfonso

Queda nuevamente abierto al servicio público a cargo de nuevos propietarios y habiendo sido espléndidamente mejorados todos los servicios.

The Hotel Príncipe Alfonso recently opened again, has been entirely and splendidly reformed with all modern comforts by the new proprietors.

Recuerda que cuando entró a formar parte del Consistorio, el señor Suau, había dejado de ser Alcalde conservador y fué sucedido por el Alcalde liberal don Pedro Martínez Rosich.

El gremio de carniceros que tenía en arriendo el arbitrio de carnes, había abandonado la administración, aviniéndose a perder la fianza de 40 mil pesetas, que tenía prestadas.

El Alcalde señor Suau había puesto al frente de la recaudación a un empleado que como satélite le ha seguido en todos sus vaivenes políticos.

Para juzgar la gestión de ese empleado, que fué defendido luego por el señor Suau, tuvo que formarse un expediente que instruyó una Comisión de la que formó parte el señor Bisbal.

Refiere amplios detalles de ese expediente, y dice: Ese es el Alcalde que pide ángeles del cielo para formar las brigadas del arbitrio.

Dice que cree en las denuncias que el señor Suau formula contra los Ayuntamientos de la dictadura en su folleto; pero afirma que su actitud no responde a ningún impulso moral, sino a la venganza por haber sido combatido por elementos de aquellas Corporaciones. Añade que el despecho no es ningún impulso moral, y que el despecho ha movido al Alcalde, llevándole a desentenderse de la opinión y agravando a cuantos han combatido el acuerdo de referencia, opinión reflejada casi con unanimidad por toda la prensa.

La falsa posición del Alcalde se deduce de sus propios razonamientos. En su hoja suelta aporta una estadística de la recaudación durante los últimos cinco años, y dice que en ellos se ha llegado a la recaudación máxima que puede obtener el Ayuntamiento.

Si eso fuera verdad no cabría hacer mayores elogios de la actuación de los Ayuntamientos anteriores.

Pero en el mismo folleto se contradice. Declara que gracias al saneamiento impuesto por el actual Ayuntamiento, en cuatro meses se han recaudado con referencia al mismo período del año anterior, 15.000 pesetas más y se han gastado en vigilancia 8.000 pesetas menos. Eso representa un beneficio neto en 4 meses de 23 mil pesetas en cuatro meses.

Al cabo del año son 69.000 pesetas y en cinco años que durará el arriendo representarían 345.000 pesetas a beneficio del erario común.

Y esta cantidad con mayor celo podría aun ser mejorada. Hoy el Alcalde percibe 12.000 pesetas anuales, y a estas alturas se le puede pedir celo en la administración de la ciudad y no la comodidad de arrendar las administraciones de los impuestos.

Estima el arriendo perjudicial para la ciudad y molesto para el vecindario.

Con ello el partido liberal trata de atraerse a los carniceros, antes mauristas en su mayoría.

Dice que los socialistas no pueden dejar de ser partidarios de la administración directa pues su teoría político-administrativa es ésta.

Acaba excitando al pueblo a ejercitar civicamente sus derechos.

D. ANTONIO POU

Por último habló el ex Alcalde de Palma don Antonio Pou, miembro del partido republicano.

Expuso la anomalía jurídica que vive España, en la que son posibles atropellos como el caso Maciá, de quien se siente separado en cuanto a ideales; pero al que considera una víctima de aquella anomalía.

Está quebrantada la Constitución, ley sustantiva que establecía un pacto sagrado.

El Código vigente, decretado en 1928 por la dictadura, es ilegal constitucionalmente.

Y este instrumento legal se aplica, con infracción de la ley básica.

Abogó por su derogación y por el restablecimiento del tribunal del Jurado.

Luego leyó un escrito que el eminente jurista el ilustrado catedrático Sr. Jiménez Asúa, ha dirigido al Fiscal del Tribunal Supremo, con motivo de la circular por éste dirigida excitando el celo de las autoridades judiciales contra los que desprecian las instituciones o alteren el orden, y diciéndole que también debió proveer contra los ministros y funcionarios de la Dictadura que cometieron delitos contra la Constitución y contra derechos ciudadanos sacratísimos, delitos que están previstos y penados por el Código de 1870, derogado por la Dictadura.

Dice que tales responsabilidades se harán efectivas si el pueblo sacude la indiferencia en que vivió y que hizo posible una dictadura que acabó con la ficción democrática de España, a la que la república, una república liberal y democrática, ha de integrar al concierto de los pueblos que libres, dueños de sus destinos, caminan decididos a todo progreso político y social.

El señor Pou, como todos los demás oradores, fué interrumpido con frecuencia por los aplausos del auditorio, y ovacionado al terminar su discurso.

El Presidente del acto señor Juliá, lo dió por terminado suplicando a los reunidos que como lo habían hecho anoche, respondan siempre a todo llamamiento que se les dirija para actuar políticamente.

Durante el acto lo mismo que a la salida, reinó el mayor orden, no ocurriendo incidente alguno.

Terminó el acto cerca de las once y media.

Gacetillas

HOSPITAL CIVIL. — Movimiento de enfermos en el día 7: Servicio de Medicina: existencia 48. Servicio de Cirugía: entradas 2; altas 1; existencia 51. Servicio de Dermo-Sifiliografía: en trasadas 2; existencia 29. Servicio de Maternidad: existencia siete. Servicio de Oto-rino-Laringología: existencia 2. Servicio de Oftalmología: existencia 7. Servicio de Tuberculosis: existencia 28.

Palma 8 de octubre 1930.—El Director, J. Sampol.

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. En Belleza, Naturalidad, duración mínima seis meses. De venta Perfumería EL ALBA, calle Sindicato.

JORGE AGUILU.—Este es el título de la interesante novela de costumbres mallorquinas escrita por don Eduardo Infante.

"Jorge Aguiló a los misterios de Palma", consta de dos tomos y se vende al precio de ocho pesetas en la librería de J. Tous, plaza de Cort, 29.

"EL SEXO EN LA CIVILIZACIÓN", edición dirigida por V. F. Calverton y S. D. Schmalhausen. Con una introducción por Hanneloch Elias. 15 PESETAS EJEMPLAR. De venta en la Librería de José Tous.

ENSAYOS JURIDICOS. — Derecho Foral de Mallorca por don Matias Mascaró y Albertí. Obra declarada de mérito por la Dirección General de los Registros de la Propiedad y del Notariado. 3.ª edición. De venta en la Librería de José Tous.

PÉREZ GALDOS.—Todas las obras del insigne novelista, don Benito Pérez Galdós, comedias novelas y Episodios nacionales se hallan de venta en la librería de J. Tous, al precio de tres pesetas el volumen.

EL TIEMPO

Observaciones 8 horas del día ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares:

Table with 2 columns: Observations and values. Includes: Presión atmosférica a 0° N. (765'3), Característica de la tendencia barométrica (J. S.), Tendencia barométrica (+ 6.8), Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento (E. S. E. 1), Estado del cielo (D), Temperatura C° (17'6), Humedad relativa (92%), Temperatura máxima de ayer (27'6), Temperatura mínima (15'0), Id. id. a descubierta (18'2), Lluvia en 24 horas (0.0)

8 de Octubre de 1930

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Dionisio y Nuestra Señora de la Cinta.

CORREO MARITIMO.—Por la mañana a las 6 de Barcelona y a las 7 de Valencia e Ibiza.

Por la noche a las 9 y media para Mahón. Por la noche a las 9 para Barcelona.

MERCADOS.—Se celebra en Inca, LIRICO.—Cine y debut de la bailarina Minerva y de la canzonetista Blanca Negri.

BALEAR.—Sesiones de cine, estrenando sela película sonora "La bodega". CINES.—Principal, Oriental, etc.

Bolsa de Mercancías

Datos facilitados por la casa Sureda, Terrasa y Compañía. Día 8 de Octubre de 1930

Table with 3 columns: Meses, Cierre anterior, Cierre hoy. Includes: ALGODON (New-York, Chicago, Winnipeg), TRIGO (Chicago), MAIZ (Chicago), CAUCHO (Londres), CAFE (New York)

Sorteo 11 Octubre de 1930

Table with 4 columns: Numbers and values. Includes: 4.264, 5.999, 5.601, 6.552, 8.324, 8.827, 8.829, 9.977, 9.979, 10.225, 10.251, 10.255, 13.912, 13.915, 44.832, 49.036, 55.047, 59.580, 62.172, 12.346, 15.051

A 250 pesetas el billete. A 25 pesetas el décimo. Administración n.º 1, Plaza de Cort.

2 Millones Pesetas

Sorteo 11 Octubre de 1930

Table with 4 columns: Numbers and values. Includes: 4.264, 5.999, 5.601, 6.552, 8.324, 8.827, 8.829, 9.977, 9.979, 10.225, 10.251, 10.255, 13.912, 13.915, 44.832, 49.036, 55.047, 59.580, 62.172, 12.346, 15.051

A 250 pesetas el billete. A 25 pesetas el décimo. Administración n.º 1, Plaza de Cort.

Por 5 pts.

Table with 2 columns: Items and prices. Includes: Saada la marroquí, E. Rais (5'00), Hirmandel por P. Pidal (2'00), Filosofía, por P. Pidal (1'50), El sobrino del cura, por H. Mwger (2'00), La historia del difunto Evelham, por H. G. Wells (2'00), Practica Parroquial, por O. Callaghan (6'00), Artes, por J. Marché (8'00), Boletín Oficial (1'00), Revistas de tropas (1'00), Majórica (1'00)

TEATRO BALEAR Mañana Otro Acontecimiento

La Bodega

Cinedrama sonoro basado en la novela de Vicente Blasco Ibáñez

Dirigido e interpretado por

Benito Perojo - Conchita Piquer - Valentín Parera Rivero - Carrasco - María L. Callejo Cantos - Bailes - Música española - Efectos sonoros

POR TELEGRAFO

El Príncipe de Asturias en Zaragoza

Madrid 8 (1 m.) Zaragoza.—Llegó en automóvil el Príncipe de Asturias. Le recibieron las autoridades. Mañana irá al templo del Pilar y luego a la Academia Militar y en don de almorzará con los alumnos. Visitará las Confederaciones del Ebro y el viernes regresará a Madrid.

El general Cavalcanti en Algeciras

Madrid 7 (11 n.) Algeciras.—Ha llegado el capitán general de la región, marqués de Cavalcanti, que fué cumplimentado por las autoridades. Se hospedará en el cuartel donde se había alojado la compañía de carabineros. La mayoría de la guarnición se halla en el campo, tomando parte en las maniobras. En Tarifa le recibió el general Musera. Esta tarde recibe a Sir Goodley, general gobernador de Gibraltar, y mañana le devolverá la visita. También mañana revisará las fuerzas de esta guarnición que asisten a las maniobras. Luego inspeccionará las dependencias militares de Algeciras. La Línea y San Roque regresando después a Sevilla.

La Política

¿HAY DISCREPANCIA ENTRE LOS MINISTROS

Madrid 8 (2 m.) Ha circulado el rumor de que existen discrepancias con algún ministro sin apreciar la prioridad de las elecciones municipales y provinciales a las generales.

REINA TRANQUILIDAD

Han conferenciado el Presidente y los Ministros de Gobernación señor Marzo y el de Justicia señor Estrada. El general Marzo dijo que reinaba tranquilidad en todas las provincias. Negó los rumores de huelga general en Sevilla.

Refiriéndose a la huelga de Málaga manifestó que seguía estacionaria, aun cuando hoy se han cargado siete barcos.

LO QUE DICE EL SR. ESTRADA

El Ministro de Justicia señor Estrada dijo que mañana en nombre del Rey presidirá el duelo, en el entierro del Presidente del Tribunal Supremo y que el sábado marchará a Alhama a pasar una temporada, aunque vendrá a Madrid cuantas veces los asuntos de su departamento lo requieran.

DE LA PRESIDENCIA

El Presidente del Consejo señor Benigno despachó con el Subsecretario de la Presidencia. Recibió al señor marqués de la Riestra. Envío un recado a los periodistas diciéndoles que en España reinaba tranquilidad y que carecía de noticias.

Declaraciones de Melquíades Alvarez

Madrid 7 (15 m.) El Sr. Melquíades Alvarez ha dicho a los periodistas que entiende que la única solución al grave problema político planteado es el de unas Cortes Constituyentes, convocadas por el mismo Monarca, con tales prerrogativas que durante su labor no haya otro poder que el suyo. Este pensamiento responde a la arraigada convicción de un imperativo de mi conciencia, y no tengo por qué modificarlo. Preguntado si los políticos reunidos en Hendaya habían hecho alguna gestión cerca de él, dijo que de esa tiene la referencia que conocen todos. Dice que la discrepancia fundamental que existe entre el y los Jefes liberales es que estos entienden que la reforma de la constitución puede hacerla unas Cortes ordinarias. Parten del supuesto de que hay una constitución y yo entiendo que no la hay; por tanto hay que elabo-

Conflicto obrero en Málaga

ACTOS DE SABOTAJE Y AGRESIONES Madrid, 7 (11 n.) Málaga.—El conflicto obrero sigue en el mismo estado. Hoy se han registrado algunos actos de sabotaje. El sindicato de curtidores ha acordado solidarizarse con los huelguistas. La policía penetró anoche en el domicilio social de los metalúrgicos para detener a la Junta directiva, pero sólo pudo encontrar, deteniéndolo, al secretario, Eduardo Romo. Los restantes habían huido. También fueron detenidos anoche por la policía otros cinco individuos. El gobernador ha manifestado que en vista de que en los centros obreros se perturba constantemente, ha acordado la clausura de todos ellos. A los huelguistas del muelle y del ramo de construcción se han sumado otros. Los metalúrgicos no han ido al paro, como habían acordado, por ser la huelga ilegal. Esta mañana se trabajó en la carga del vapor "Infanta Isabel de Borbón". Dos vapores noruegos, que traían importante cargamento de sulfato, han zarpado sin descargar y otro vapor noruego, con cargamento consignado a este puerto, no llegó a atracar, continuado su viaje. El gobernador ha oficiado a la guardia civil para que detenga a todo aquel que ejerza coacciones aunque sea sólo de palabra.

No hubo insubordinación en el "Revenge"

Madrid 8 (230 m.) Londres.—El Almirantazgo desmiente que se haya insubordinado la tripulación del "Revenge", que está anclado en el golfo Juan. Reconoce, sin embargo que 34 tripulantes están en tierra, en uso de licencia y que no se han presentado a bordo y que otros dos tripulantes han desertado.

Incendio y destrucción del dirigible "R-101"

TRASLADO DE LOS CADAVERES

Madrid, 7 (11 n.) Beauvais.—Poco antes de las tres de la tarde llegó al Ayuntamiento un furgón transportando los primeros féretros, mientras las campanas tocaban a muerto. Fueron transportados los féretros a hombros de soldados hasta el gran salón de Conferencias del edificio municipal que ha sido adornado con plantas y banderas francesas e inglesas. Los obreros han trabajado con gran actividad para terminar el fúnebre decorado. La identificación de los cadáveres que había sido interrumpida se reanuda en Inglaterra ante los familiares de las víctimas. El comandante Holt, jefe del Gabinete del ministerio del Aire, ha venido a esta población para tratar de identificar los restos del ministro y rendirle el último homenaje.

54 MUERTOS

Londres.—El ministerio del Aire anuncia oficialmente que el número de las víctimas de la catástrofe del dirigible "R. 101", se eleva a 54. Se ha reunido el Consejo de Aeronáutica bajo la presidencia del subsecretario de Estado, señor Montagu, para acordar el nombramiento de una comisión de encuesta.

LOS CUERPOS DE LAS VICTIMAS SERAN ENTERRADOS JUNTOS

Londres.—Un comunicado facilitado en el Ministerio del Aire anuncia que se ha dirigido una carta a las familias de las víctimas de la catástrofe del dirigible "R. 101", en la que expone la idea de que, en vista de la casi imposibilidad de poder identificar a la mayoría de las víctimas sean todos los restos mortales inhumados juntos, a fin de que sea elevado un solo monumento conmemorativo en el último lugar de reposo, que será probablemente Cardington. Los funerales por el eterno descanso de las víctimas, a los cuales se dará carácter nacional se celebrarán en la Catedral de San Pablo de Londres, el día 10 del corriente.

MUERTE DE OTRO HERIDO

Beauvais.—Ha fallecido en el hospital el señor Radcliffe, uno de los heridos de la catástrofe del dirigible "R. 101".

Conflicto obrero en Málaga

ACTOS DE SABOTAJE Y AGRESIONES Madrid, 7 (11 n.) Málaga.—El conflicto obrero sigue en el mismo estado. Hoy se han registrado algunos actos de sabotaje. El sindicato de curtidores ha acordado solidarizarse con los huelguistas. La policía penetró anoche en el domicilio social de los metalúrgicos para detener a la Junta directiva, pero sólo pudo encontrar, deteniéndolo, al secretario, Eduardo Romo. Los restantes habían huido. También fueron detenidos anoche por la policía otros cinco individuos. El gobernador ha manifestado que en vista de que en los centros obreros se perturba constantemente, ha acordado la clausura de todos ellos. A los huelguistas del muelle y del ramo de construcción se han sumado otros. Los metalúrgicos no han ido al paro, como habían acordado, por ser la huelga ilegal. Esta mañana se trabajó en la carga del vapor "Infanta Isabel de Borbón". Dos vapores noruegos, que traían importante cargamento de sulfato, han zarpado sin descargar y otro vapor noruego, con cargamento consignado a este puerto, no llegó a atracar, continuado su viaje. El gobernador ha oficiado a la guardia civil para que detenga a todo aquel que ejerza coacciones aunque sea sólo de palabra.

Incendio y destrucción del dirigible "R-101"

Los otros siete heridos hospitalizados continúan en estado satisfactorio, a excepción de los señores Cock y Safary, que sufren quemaduras muy graves. A las nueve de la mañana llegaron al lugar de la catástrofe los peritos encargados de realizar una encuesta que permita esclarecer las causas del accidente. Esta tarde se cree que podrán hacer algunas declaraciones a los periodistas. Han continuado los trabajos para intentar identificar las víctimas; hasta ahora han podido ser identificados tres cadáveres, a pesar del horrible estado en que se encuentran. Todos los cadáveres han sido secados de las camillas en que se encontraban y colocados en ataúdes de roble barnizado. El embajador de la Gran Bretaña en Francia es esperado a las cuatro de la tarde. EL DIRIGIBLE EN FORMA MUY PELIGROSA Beauvais.—Oficialmente no se ha comunicado todavía el resultado de la comisión de investigación respecto a las causas que hayan podido motivar el desastre del "R. 101". Entre los numerosos periodistas ingleses y de otras nacionalidades que han acudido a Beauvais se comentaba el hecho incomprensible de que el dirigible fuese mantenido a una altura sólo de 100 metros y aun inferior. Teniendo en cuenta que el dirigible tenía una longitud de 203 metros, los cabeceos de la enorme masa pueden ser de un 20 y de un 30 por 100, lo cual daría por resultado que en muchos momentos estaría a 50 o 60 metros del suelo. Esta manera de navegar era extraordinariamente peligrosa, mayormente de noche y en medio de una tempestad. También se critica el hecho de que el "R. 101", fuese hinchado con hidrógeno, gas extraordinariamente inflamable. Los restos del dirigible siguen custodiados por la fuerza pública, mientras varios agentes autorizados proceden a examinar cuanto queda del aparato. CONTRA EL EMPLEO DEL HIDROGENO Nueva York.—El señor Britten,

presidente de Asuntos Navales de la Cámara de los Representantes, impresionado por la catástrofe del "R. 101", que se atribuye en gran parte al empleo de hidrógeno, materia muy inflamable, piensa presentar una moción a la Cámara en el sentido de que sea modificada la ley actual y autorizada la exportación de helio.

No se sabe si el Gobierno se mostrará propicio a ello, ya que la exportación de este gas podría agotar los recursos de que disponen los Estados Unidos y facilitaría el aumento de potencia militar a los extranjeros si los americanos perdían el control que actualmente poseen del helio. PARA RECOGER LOS RESTOS DE LAS VICTIMAS Londres.—De Shattan han zarpado para Dieppe los destroyers "Tempest", y "Turbine", que van a recoger los restos de las víctimas del "R. 101".

EL PESAME DEL PRESIDENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS

Washington.—El presidente señor Hoover ha dirigido al Rey de Inglaterra y al jefe del Gobierno señor Mac Donald, dos telegramas en los cuales da su más sentido pésame y expresa su simpatía hacia la Nación inglesa, con motivo de la catástrofe del dirigible "R. 101". MANIFESTACIONES DE PESAME DEL REY JORGE Londres.—Con motivo de la catástrofe del "R. 101", el rey Jorge ha recibido mensajes de simpatía de los presidentes de las repúblicas de Francia, Suiza, Portugal y Lituania, del regente de Hungría, de los reyes de Bélgica, Italia, Dinamarca, Suecia, Noruega, España y Egipto. Mr. Macdonald ha recibido un mensaje del doctor Eckener y de la tripulación del "Graf Zeppelin", y de los aviadores Costes y Bellonte.

LOS SUPERVIVIENTES

Beauvais.—Todos los supervivientes del dirigible han pasado una noche satisfactoria, exceptuando uno, sobre el cual se teme una fatal desenlace. CORONAS Beauvais.—Una multitud recogida y silenciosa ha presenciado la conducción del cadáver del navegante del "R-101", fallecido ayer. El cadáver fué conducido desde el hospital al Ayuntamiento. Han llegado numerosas coronas suntuosísimas, entre las cuales pueden verse las de los Gobiernos inglés y francés. Se han recibido también numerosos ramos de flores. Las flores ocupan un salón del Ayuntamiento. En la capilla ardiente del Ayuntamiento se ha celebrado a las diez una misa. Poco después de las diez llegaron de París las personalidades oficiales. EL TRASLADO DE LOS CADAVERES EN BEAUVAIS Beauvais.—La ciudad ha aparecido esta mañana llena de banderas inglesas y francesas con crepones de luto. En los edificios públicos ondeaban las banderas a media asta. A las 10'15 ha llegado el embajador de Inglaterra M. Fyrel. Vestía uniforme de gala. Han llegado también un representante del presidente de la República, M. Doumergue, representantes de los ministros de la Guerra y Marina, representantes del Congreso y del Senado y autoridades civiles y militares. Poco después llegaron al palacio de Beauvais y un pastor protestante. A las 10'50 llegaron el presidente del Consejo de ministros M. Tardieu y el ministro de Aeronáutica M. Laurent Eynac, que se inclinaron ante los féretros. Llegó también el ministro inglés de la India Sir John Salmon. A las once en punto de la mañana disparó un cañonazo. Después de esta señal los clarines respondieron con el "Aux Champs". Inmediatamente púsose en marcha el cortejo fúnebre con dirección a la estación. Conducían los cadáveres veinticuatro arcones de artillería. Al paso de los cadáveres las tropas rendían armas y las bandas militares interpretaban el himno inglés y la Marsellesa. Numerosos aviones del 34 regimiento de aviación de Le Bourget escoltaban el entierro volando sobre el trayecto que recorría el cortejo fúnebre. Detrás de los arcones iban las personalidades inglesas y francesas. En la estación los cadáveres fueron colocados en un tren especial. El tren salió de Beauvais a las 14. EL SR. CHURT, SE AGRAVA Madrid 8 (1 m.) Beauvais.—El Sr. Churt, uno de los supervivientes del R. 101, se ha agravado considerablemente, por habersele complicado un ataque urémico.

De una tragedia en las tierras árticas

DETALLES DE LAS CEREMONIAS PUNEBRES Madrid 7 (11 n.) Estocolmo.—La capital ha hecho un recibimiento verdaderamente grandioso a los restos de los tres héroes polares Augusto André, Nils Strinberg y Franker, que en 1897 salieron de Spitzberg. El viejo canoero Svenskoud que en 1897 condujo a los exploradores al Spitzberg y repatrió ahora los restos de dichos héroes, terminó a las dos de la tarde del domingo su vuelta a las costas de Suecia y ancló en el puerto de Norrströom. En el muelle esperaban parientes y los amigos más íntimos de los exploradores, miembros del Gobierno noruego, del cuerpo diplomático y entidades suecas, noruegas y danesas.

El movimiento revolucionario en el Brasil

CAUSAS DE LA REVOLUCION

Montevideo.—Se anuncia oficialmente que la revolución brasileña ha sido originada por la alianza liberal que mantienen los Estados de Rio Grande do Sul, Minas Geraes y Paraná los cuales están descontentos de la política federal de Rio Janeiro. Los revolucionarios no quieren reconocer al presidente electo señor Prestes. La situación del Gobierno de Rio Janeiro es sólida por el momento, pero se debilitaría mucho si el Estado de Sao Paulo se uniera a la revolución.

Se anuncia que el Gobierno ha enviado varios buques al sur para organizar el bloqueo de los insurrectos. SE EXTIENDE EL MOVIMIENTO Londres.—Según despachos que llegan de Nueva York, la revolución se ha extendido rápidamente en el Brasil. Casi todos los Estados del Sur se han sumado al movimiento iniciado en Rio Grande y Minas Geraes, siendo inminente un ataque a Sao Paulo. El general Dacunha, que manda las tropas de Rio Grande, ha manifestado que las tropas de este Estado se han unido a las tropas federales y forman un total de cuarenta mil hombres. Los jefes de la revolución han rechazado las tentativas de negociaciones iniciadas por el Gobierno en Rio Grande y han declarado que asumen la responsabilidad de la efusión de sangre que pueda producirse si el Gobierno federal emplea la fuerza pública.

LA GUARNICIONES DE RIO GRANDE DO SUL

Buenos Aires.—Telegrafían de Rio Janeiro que las guarniciones federales de Rio Grande do Sul se han unido a los rebeldes. Los insurrectos se han hecho dueños de la mayor parte del territorio de los Estados de Minas Geraes, Paraná, Santa Catalina, y han ocupado Florianópolis. Un regimiento federal que se hallaba de guarnición en Alagarte, ha fran quedado la frontera uruguayana, por no querer unirse a los revoltosos.

CURSO DE LA REVOLUCION

Nueva York.—La revolución parece haber ganado varios Estados del Centro y del Sur del Brasil, según noticias indirectas recibidas via Buenos Aires. Los Gobiernos de varios Estados no ocultan sus simpatías por la causa de los insurgentes y alguno de ellos ayuda a la revolución de una manera más o menos declarada. La rebelión va especialmente contra la hegemonía que ejercen en la gobernación del Estado federal el Estado de Sao Paulo y Rio Janeiro, y tiene sus focos principales en Rio Grande do Sul y Minas Geraes. En las últimas cuarenta y ocho horas la revolución ha hecho mucho camino y si el Gobierno federal no logra atajarla rápidamente son de temer grandes complicaciones inmediatas. En los Estados de Santa Catharina, Paraná y Matto Grosso se han manifestado igualmente importantes focos revolucionarios. En la capital federal, así como en el Estado de Sao Paulo y Bahia, que se consideran los tres núcleos que sostienen principalmente el estado actual de cosas, el orden es completo.

NOTICIAS CONTRADICTORIAS

Buenos Aires.—Noticias procedentes de la frontera brasileña dicen que los rebeldes progresan, especialmente en Rio Grande del Sur y Minas Geraes. Las comunicaciones, han sido cortadas en muchos sitios de manera que las noticias llegan confusas y contradictorias. Según noticias de Rio Janeiro el gobierno federal confía con la declaración del estado de guerra y los créditos votados, reprimir la rebelión. Noticias no oficiales señalan que el movimiento insurreccional tiende a extenderse. El presidente señor Prestes, que en muchos estados ha sido siempre impopular, es objeto de un tiempo a esta parte, de una campaña muy encarnizada, así como la oligarquía política que lo sostiene.

LLAMAMIENTO A FILAS

Rio Janeiro.—El Gobierno ha firmado un decreto llamando a filas a las reservistas de la primera y segunda categoría hasta la edad de treinta años. ESTADO DE GUERRA Paris.—Telegrafían de Rio de Janeiro a la Agencia Havas que el Gobierno ha sancionado el estado de guerra. El mensaje presidencial en el que se pide al Congreso que apruebe esta medida, declara que el día 2-3-4 actual estalló un movimiento revolucionario en las capitales de Belle Horizonte y Porto Alegre, extendiéndose rápidamente a otras ciudades de los Estados de Minas Geraes y Rio Grande do Sul. El Gobierno federal declara conocer los orígenes de este movimiento, obra de los elementos de desorden, que lograron sublevar a la policía de ambos Estados. La gravedad de la situación—añade el mensaje—aumenta ante el hecho de que los Gobiernos de Minas Geraes y Rio Grande do Sul dirigen y fomentan ahora el movimiento. El documento termina diciendo que la proclamación del estado de sitio se hace necesario, así como la aprobación de los créditos indispensables para hacer frente a la situación.

PROPOSITOS DEL GOBIERNO

Buenos Aires.—El Gobierno brasileño parece que intenta una línea de defensa en el Estado de Paraná. NOTICIAS ALARMANTES Nueva York.—Las noticias de Rio Janeiro indican que el movimiento revolucionario se ha extendido rápidamente en el Brasil. Casi todos los Estados del Sur se han sumado al movimiento iniciado en Rio Grande y Minas Geraes, siendo inminente un ataque a Sao Paulo. El general Dacunha, que manda las tropas de Rio Grande, ha manifestado que las tropas de este Estado se han unido a las tropas federales y forman un total de cuarenta mil hombres. Los jefes de la revolución han rechazado las tentativas de negociaciones iniciadas por el Gobierno en Rio Grande y han declarado que asumen la responsabilidad de la efusión de sangre que pueda producirse si el Gobierno federal emplea la fuerza pública.

EL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO EN RIO GRANDE DO SUL

Buenos Aires.—Telegrafían de Rio Janeiro que las guarniciones federales de Rio Grande do Sul se han unido a los rebeldes. Los insurrectos se han hecho dueños de la mayor parte del territorio de los Estados de Minas Geraes, Paraná, Santa Catalina, y han ocupado Florianópolis. Un regimiento federal que se hallaba de guarnición en Alagarte, ha fran quedado la frontera uruguayana, por no querer unirse a los revoltosos.

LA SITUACION EN RIO GRANDE DO SUL

Rio de Janeiro.—El Presidente de la República, señor Washington, ha recibido un telegrama del gobernador de Belén de Pará en el que comunica haber derrotado a los rebeldes, que persistían en su actitud. Muchos de ellos consiguieron escapar y los restantes fueron hechos prisioneros. También se incrementan las sus armas. El comunicado añade que el gobernador ordenó la inmediata ejecución de todos los hombres que era comprendida entre las 21 y 23, aunque, afortunadamente, no fue necesario que entraran en línea.

LA SITUACION EN RIO GRANDE DO SUL

Rio de Janeiro.—En la frontera de la vida se desenvuelve, pero no habiendo sufrido alteración. Todos los teatros y edificios públicos continúan funcionando. GOBERNADORES QUE DEJAN SU CARGO Rio de Janeiro.—Los Geraes de las provincias de Paraná y Rio Grande del Norte han dejado su cargo. UN SUPERVIVIENTE DEL AVION MANDA LAS SUBLEVADAS

Montevideo.—Las tropas de los Estados de Rio Grande y Minas Geraes las mandó el coronel José Alberto Barros, el único superviviente del avión de la línea francesa que se salvó en mayo en la costa uruguayana. Los rebeldes se han apoderado de varias poblaciones.

EL MOVIMIENTO HA SIDO CADO

Las últimas noticias que de Rio de Janeiro dicen que el movimiento revolucionario ha sido derrotado en los Estados de Pará y sin de tramamiento de sangre. Los rebeldes se retiraron a Itaipira y a Palmira.

Del accidente de avión en Dresde

DETALLES DE LO OCURRIDO Berlin.—El avión que se estrelló esta mañana, poco después de haber despegado de Dresde, había salido de Berlín a las ocho y se dirigía a Viena. Se trata de un aparato que podía transportar hasta pasajeros, y que había sido en servicio desde hace pocos días. Al ocurrir el accidente el piloto conducía ocho personas: el piloto cónico y seis pasajeros. No parece, según informaciones de la Agencia Wolff, que las condiciones meteorológicas hayan sido las causantes del accidente. Otros peritos creen que el avión encontró envuelto en una corriente que lo estrelló contra el suelo. El aparato quedó completamente destruido, pero no se incendió. De los ocupantes del avión, sólo sobrevivieron el choque y los otros a si llegada al hospital.

Ecos varios

EL MOMENTO POLITICO Y DON SANTIAGO ALBA

San Sebastián. — Don Santiago Alba asistió a las carreras de automóviles.

Se negó a hablar de política. Según parece no irá a Madrid tan pronto como se creía. Ahora marcha a Biarritz, y de allí seguirá a París y Londres.

Seguramente no irá a Madrid hasta entrada noviembre. Amigos suyos afirman que Alba está dispuesto a gobernar pero no con una concentración liberal sino con un Gobierno en el que tenga libertad para nombrar Ministros de todas las ramas liberales y no excluyendo procedentes de la izquierda.

Añaden que Alba cree que encontraría una fórmula para mejorar la peseta, pero muchos opinan que no se le conferirá el poder por haberse demostrado que no cuenta con el apoyo popular de la Prensa.

LA UNIVERSIDAD DE SALAMANCA

Madrid 8 (1 m.) Salamanca. — Hace algunos días que las autoridades académicas elevan respetuosa al par que enérgica protesta al Ministro de Instrucción, ante la pretensión de que es objeto esta Universidad por no dársele un puesto en el Consejo de Instrucción pública.

Como el Ministro ha contestado en forma que no ha satisfecho el Rector ha dimitido. Se espera la dimisión de los Decanos.

LOS REYES APLAZAN EL REGRESO

Los Reyes han aplazado el regreso a Madrid, hasta el viernes próximo.

DE LA MUERTE DE UN MAGISTRADO

Madrid 7 (11 n.) El entierro se verificará mañana, a las once de la mañana.

La real orden dictada por el ministro de Gracia y Justicia, dispone que asistan al entierro, conforme al régimen acordado por el Tribunal Supremo, todos los funcionarios de las carreras judicial y fiscal, magistrados, etc., con la sola excepción del juzgado de guardia y de los funcionarios que a dicha hora tengan que actuar en diligencias.

En dicha Real orden el ministro tributa grandes elogios al finado, que desempeñó su cargo dignamente y revelando la sólida preparación y cultura que siempre le distinguió.

Al acto del sepelio asistirán también el señor Estrada y el subsecretario del Ministerio de Gracia y Justicia. MANIFESTACION DE CAMPESINOS

Santander. — Dicen de Reinosca que desfiló por las calles una manifestación de cuatro mil campesinos, afectados por el embalse del pantano del Ebro.

Solicitan de la Confederación Hidrográfica una indemnización.

LAS RESPONSABILIDADES DEL AYUNTAMIENTO DE LA DICTA DURA

Sevilla. — Sigue siendo el tema de todos los comentarios la cuestión de las responsabilidades de los Ayuntamientos de la Dictadura.

El pleno municipal visitó al gobernador interesando la pronta resolución del asunto.

El señor Cruz Conde ha dirigido una carta a los periódicos diciendo que el expediente relativo a la adquisición de muebles del Hotel Alfonso XIII se halla en el Archivo de la Exposición y de la comisión permanente, y que está dispuesto a defenderse de las injustas acusaciones que se le han dirigido.

EL SEÑOR BRIAND NO LE HA OCURRIDO NADA

París. — Ha circulado el rumor de que el señor Briand había sido víctima de un atentado o accidente. Todo ello carece de fundamento. El señor Briand se encuentra perfectamente.

ES DETENIDO UN ESPAÑOL ESTAFADOR

París. — El súbdito español señor Gómez Segura, detenido esta mañana por la policía, es natural de Vitoria. Reside aquí hace años.

Ya en otra ocasión había dado cheques sin tener fondos en el Banco. Se le han encontrado algunos documentos que demuestran que se dedicaba a esta clase de estafas.

Cuando iba a detenerse, el señor Segura pretendió huir y la policía le persiguió, logrando capturarlo. Ha ingresado en la cárcel.

EN CHICAGO LOS BANDIDOS CAMPAN A SUS ANCHAS

Chicago. — Al regresar a su domicilio, en automóvil, la esposa del Alcalde de esta ciudad Mr. Thompson, vio en el coche quitando a aquella peseta todas las alhajas que llevaba puestas.

Entre ellas se contaba una sortija valorada en 10.000 dólares.

El chofer, que es policía, tuvo que presenciar el despojo encañonado por las pistolas de los bandidos.

MILLAN ESTRAY REGRESA A ESPAÑA

Nueva York. — El general español señor Millán Astray embarca hoy con rumbo a España en el trasatlántico "Cristóbal Colon".

HUELGA EN BUENOS AIRES

Buenos Aires. — A pesar de estar declarado el estado de sitio, varios sindicatos han acordado la huelga para mañana.

Significados sindicalistas han sido detenidos.

ANTE EL ANUNCIO DE UNA BODA SURGEN DIFICULTADES

Roma. — La boda de la Princesa Juana con el Rey Boris de Bulgaria ha encontrado dificultades por disponer la ley búlgara que los hijos deben ser bautizados en la fe ortodoxa. Por otra parte según la ley italiana, sus hijos deben ser bautizados según el rito católico.

EL EMBAJADOR DE ITALIA EN EL VATICANO, HERIDO EN UN ACCIDENTE DE AUTO

Madrid 7 (11 n.) Roma. — Comunican de Livorno a los periódicos que un automóvil en el que iba el señor De Vecchi, embajador de Italia, cerca de la Santa Sede, ha volcado a consecuencia de un falso viraje.

El señor De Vecchi ha resultado ligeramente herido, y de mayor gravedad un oficial que le acompañaba y el chofer que conducía el automóvil.

EL PAPA AUN NO HA AUTORIZADO LA BODA DE LA PRINCESA JUANA

Roma. — "L'Osservatore Romano" afirma que la noticia de que el Papa había concedido la dispensa para el enlace matrimonial de la Princesa Juana, debe considerarse como prematura.

DESPIDO DE OBREROS DE LA CASA KRUPP

Essen. — En la Casa Krupp se han despedido otros 2500 obreros.

Tendrán que seguir los despidos, caso de no solucionarse la crisis actual.

FABRA

De Barcelona

UN MITIN EN MADRID A FAVOR DE MACIÀ

Barcelona 8 (6 m.) En el banquete con que fueron obsequiados los oradores que tomaron parte en el mitin republicano celebrado ayer en Tortosa, el redactor jefe de "La Libertad", don Antonio de Lezama, anunció que el Partido Radical Socialista está organizando un grandioso mitin en Madrid a favor de Macià, tomando parte las personalidades más ilustres del republicanismo.

Por cierto que en la lista de oradores figuraba Marcelino Domingo y ha sido sustituido por Alvaro de Albornoz, porque los organizadores del mitin a favor de Macià quieren que sólo tomen parte en él elementos de fuera de Cataluña.

PERIODISTAS PROCESADOS

Ante el juzgado especial que instruye las causas por delitos de imprenta, han comparecido el redactor jefe de "La Nau", y los directores de "La Publicitat", "Solidaridad Obrera", y "El Progreso".

Se les ha comunicado el auto de procesamiento y se les ha señalado la cantidad de dos mil pesetas para los efectos de la responsabilidad civil.

Han quedado en libertad provisional.

LA HUELGA DE BADALONA

La fábrica de Badalona "Metalgraf Española", ha quedado cerrada indefinidamente a causa de la huelga que venían sosteniendo sus obreros.

El gobernador, al darnos la anterior noticia, nos dijo también que habían quedado en libertad dos mujeres y un hombre detenidos estos días con motivo del conflicto. Agregó también el general Despujol que espera poder liberar muy pronto a los restantes detenidos.

ATROPELLO MORTAL

A la casa de socorro de la Ronda de San Pedro fué llevado esta tarde, en tan gravísimo estado que falleció en seguida en el mismo benéfico centro, el niño de cuatro años José Martí Sebastián.

Le había atropellado una camioneta automóvil en la calle de Valencia, entre las de Cerdeña y Sicilia.

El chofer causante de la fatal desgracia fué detenido.

El juzgado de guardia acudió a la casa de socorro y, previa la práctica de las correspondientes diligencias, ordenó el traslado del cadáver al depósito del Hospital Clínico.

Habitaba el desgraciado niño con sus padres, en el piso bajo de la casa número 415 de la calle de Valencia.

SALIDA DEL PRINCIPE DE ASTURIAS PARA ZARAGOZA

Poco antes de las dos y media han comenzado a llegar al muelle de Barcelona comisiones de los cuerpos de la guarnición para despedir al Príncipe de Asturias, que había anunciado su salida para Zaragoza a las tres de la tarde.

Cinco minutos antes de las tres han llegado al muelle Sus Altezas los infantes don Carlos y doña María Luisa con sus hijos el príncipe don Carlos y las princesas doña María de los Dolores, doña María de las Mercedes y doña María de la Esperanza.

Sus Altezas han sido recibidas a

los acordes de la Marcha de Infantes, que ha interpretado la banda de Vergara mientras la tropa presentaba armas.

A las tres y cuarto ha desembarcado S. A. el príncipe de Asturias.

La tripulación, que se hallaba formada sobre cubierta, ha dado los siete "vivas al Rey" de ordenanza, mientras la banda de Vergara dejaba oír los acordes de la Marcha Real.

Su Alteza ha besado a su augusta tía y a sus primas las princesas de Borbón y de Orleans, estrechando la mano del infante don Carlos y de su primo.

Ante el heredero de la Corona, que vestía traje de infantería de diario, ha desfilado la compañía de Vergara.

Después de saludar a las autoridades y de estrechar la mano de los generales y jefes de los cuerpos de la guarnición allí presentes, Su Alteza ha montado en el automóvil junto con el marqués de Camarasa, su ayudante señor Fernández de Bobadilla y el doctor Elosegui.

Al partir el coche, el público que se hallaba estacionado en gran número en el muelle de Barcelona ha aplaudido cariñosamente dando varios vivas al Rey y al Príncipe.

Desde las tres menos cuarto hasta el momento de la partida de Su Al-

teza han volado sobre el muelle y alrededor del crucero "Príncipe Alfonso", varios hidros de la Aeronáutica Naval.

La oficialidad del crucero ha rodeado el auto del Príncipe de Asturias hasta que éste ha partido. Su Alteza se ha despedido cariñosamente de los oficiales del "Príncipe Alfonso".—C.

LA FIESTA DEL LIBRO

Con extraordinaria animación se celebró ayer la fiesta del libro.

Todas las librerías se hallaban vistosamente adornadas y en la calle lucían grandes carteles anunciadores de la solemnidad del día.

Entre las obras que han alcanzado en esta librería mayor venta, figuran en primer lugar las novelas de la popular "Colección Princesa" siguió luego según nos dicen, en orden de intensidad de venta, las obras aparecidas hoy: "Episolarío", de Guimerá; "Es-barger", de Roig y Raventós; "L'altra concordia", de Jaime Bofill, y "Gand-bri", de Romain Rolland, rindiendo así culto el público, a la actualidad.

La animación en las librerías ha durado todo el día, pero la afluencia de compradores ha aumentado considerablemente, por la noche después del cierre de los otros establecimientos.

Ultimos telegramas

Toros en Bolivia — El Gallo todavía da milnes

Madrid 8 (11 m.) La Paz. — Con motivo de la corrida de toros celebrada el pasado domingo, en la que actuó Rafael Gómez el Gallo, estando verdaderamente desastroso, un periódico ataca las corridas de toros, censurando al Concejo Municipal que las autorizó.

Anuncia que cuando se abra el Parlamento iniciará una campaña caminada a conseguir que se prohíban para siempre las corridas de toros.

Temporal en el Ferrol

Ferrol. — Se desencadenó en estas costas un furioso temporal. En Coruña se refugiaron más de 100 embarcaciones pesqueras. No ocurrió ninguna desgracia personal.

Terremotos en Persia

Teherán. — En esta ciudad se ha dejado sentir un nuevo terremoto. Es el tercero en el intervalo de dos semanas. Los daños causados no son de importancia.

La situación económica y financiera de Italia se hace difícil

Roma. — Aumenta el número de obreros parados. En la actualidad ascienden a 400 000. Como anunció Mussolini en un discurso, la situación económica y financiera de Italia se hace difícil aumentando de día en día el costo de la vida.

Inundaciones en Méjico

Méjico. — Las últimas noticias que se reciben de las inundaciones ocurridas en Padruca dicen que el número de ahogados ascienden a 70. Hay muchas casas hundidas. Las pérdidas ascienden a un millón de pesos. Se han enviado equipos de socorro.

Regreso de la Infanta doña Isabel

Anoche regresó a Madrid, terminando su veraneo en la Granja. La Infanta doña Isabel. Se registraron algunos contusos.

Las víctimas del "R-101" en Londres

Londres. — En tren especial que conducía las víctimas del dirigible "R-101" llegó a la estación de Victoria a la una veinticinco de la madrugada.

A pesar de la hora y de la lluvia que caía, millares de personas, entre ellas muchas mujeres, acudieron a tributarle un póstumo recibimiento.

Da a luz a tres niños

Sevilla. — Comunican de Sanlúcar de Barrameda que Carmen Cleris, esposa de un modesto obrero ha dado a luz tres niños normales.

La madre y sus hijos están perfectamente.

El boxeador Carnera derrotado

Boston. — Por primera vez ha sido derrotado el pugilista Carnera.

El match fué anoche, venciendo por puntos Malhoney. El combate fué a diez asaltos, de los cuales solo Carnera se apuntó favorable el primero.

Un auto choca contra un árbol. — Heridos graves

Málaga. — En la carretera de Cádiz, cerca de la fábrica azucarera, un automóvil chocó contra un árbol. De resultados del choque el auto se incendió. El chofer resultó gravísimo, un viajero muerto y otros dos gravísimos.

Contra la tribu de los Afridis

Simla. — Las autoridades británicas hacen preparativos para emprender una operación de policía contra la tribu de los Afridis.

A un espectador le da un síncope en un teatro

Tarragona. — En el teatro de Tarragona un espectador sufrió un síncope durante una representación, produciéndose gran alarma entre el público, que desalojó precipitadamente el local. Se registraron algunos contusos.

Lo que publica la "Gaceta,"

Madrid 8 (11 '15 m.) En la "Gaceta" de hoy inserta las siguientes disposiciones:

Dictando reglas relativas para la asistencia personal del Ministerio de Gracia y Justicia a la conducción del cadáver del Presidente del Tribunal Supremo.

Disponiendo que se rectifique el error padecido en la Real orden de 2 de noviembre de 1929 que convocaba a oposiciones para cubrir las vacantes de la escala auxiliar del Cuerpo general de Hacienda que se produjeron en un trienio, fijándose en 525. La disposición concede ampliación de plazas de los últimos oposiciones que solicitaban numerosos opositores que habían quedado sin plaza.

Circular convocando a concurso entre Maestros escritores sobre asuntos relacionados con la educación de los niños en el amor y protección de animales y plantas.

Los premios son de 500 pesetas, 300 id. y 200 id.

Aprobando el reglamento que se inserta, de la Comisión asesora nacional patronal obrera, del Instituto Nacional de Previsión.

Reunión del Concilio provincial de Toledo

NO SE HA REUNIDO DESDE 1582

Madrid 8 (11 m.) Toledo. — El día doce del actual se reunirá el Concilio provincial, que no se ha reunido desde 1582.

En la reunión de ahora se harán todas las ceremonias tradicionales.

La sesión de apertura la presidirá el Infante don Fernando, en representación del Rey.

Este parece que asistirá a la sesión de clausura.

Ayer comenzaron los ejercicios espirituales reglamentarios los prelados que asistirán al concilio.

El vuelo de los tenientes Sr. Haya y Rodríguez

Madrid 8 (11 m.) Sevilla. — Los tenientes Haya y Rodríguez continuaban esta madrugada el vuelo normalmente.

Llevaron recorridos más de 2.000 kilómetros.

Han cambiado el circuito teniendo ahora Sevilla Utrera, Carmona, Sevilla que tiene cien kilómetros.

Han arrojado sobre el aerodromo de Tablada, unos partes diciendo que el aparato funciona perfectamente y que precisan aterrizar, a las ocho y media o nueve de la mañana.

Huelga general en Logroño

Madrid 8 (11 m.) Logroño. — A las doce de la noche comenzó la huelga general, acordada por solidaridad con los metalúrgicos.

Se ha excluido a los panaderos y a los periódicos.

El Gobernador ha ordenado que hoy abra el comercio, asegurándole protección.

Se han concentrado 200 guardias civiles.

A última hora, a causa de conciones practicadas han parado también los periódicos y panaderos.

A última hora de la noche cerraron los cafés y restaurants.

Hasta ahora reina tranquilidad. La benemérita y guardias de seguridad patrullan por las calles.

La revolución brasileña

BOMBARDEO AEREO DE LA CIUDAD DE BELLO HORIZONTE

Madrid 8 (11 '15 m.) Río de Janeiro. — Una escuadrilla de aviones federales ha bombardeado la ciudad de Belo Horizonte, capital del Estado de Minas Geraes, ocupadas por los rebeldes.

Varios edificios sufrieron daños especialmente el Palacio de la Presidencia.

La población, presa de un gran pánico, ha huído buscando refugio en otras capitales.

Otras noticias aseguran que los rebeldes tirotearon dichos aeroplanos ablandándose a aterrizar y apresando a sus ocupantes.

LOS REVOLUCIONARIOS AVANZAN

Río Janeiro. — Se asegura que la vanguardia de los revolucionarios ha atravesado la frontera del Estado de Paraná, avanzando hacia el Estado de Sao Paulo.

PARANA, GOYA Y MATTO GROSSO SE HAN PASADO A LOS REBELDES

Nueva York. — Un comunicado rebelde dice que 3.000 sublevados han ocupado Itararé. Otras noticias aseguran que Paraná, Goya y Matto Grosso se han pasado al campo revolucionario.

LA SITUACION EN RIO GRANDE DO SUL

Nueva York. — Noticias de Río Grande do Sul dicen que el capitán Ribeira, un teniente y 120 soldados hicieron frente a los rebeldes, rindiéndose después de tener tres muertos y 10 heridos.

Un regimiento de Caballería ha atacado un grupo de 1.500 rebeldes, quienes se defendieron hasta agotar las municiones. Un comandante, diez ofi-

ciales y 280 soldados lograron atravesar el río Uruguay, refugiándose en territorio argentino. Fueron internados, alojados en el Cuartel de Santo Tomás.

Se anuncia otra huelga general

Madrid 8 (11 m.) Vitoria. — El Sindicato Unico anunció al Gobernador que hoy se declararía la huelga general del ramo de construcción, en vista del despido de tres obreros que trabajaban en las obras de los viejos cuarteles.

COTIZACIONES BOLSA DE MADRID

7 a las 22'00

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Deuda Interior, Id. Exterior, Amortizable 4 por 100, etc.

Bolsa de Barcelona

Acciones Día 8

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Nortes, Alicante, Sdad. Española Minas Rif., etc.

30 millones PSENETAS

Sorteo 22 Diciembre de 1930

596 4.884 8.792 8.793

11.727 en décimos

20.450 28.537 en billetes

29.649 las dos series

Hay las dos series

Vigésimo 100 ptas.

Billete 2.000 ptas.

2 series 4.000 ptas.

Administración n.º 1, Plaza de Cort.

AUTO BUIK

Se vende en buen estado un auto Buik turismo con simonstine desmontable a precio reducidísimo.

Informes: Librería Tous.

Por 5 pts.

Nada se borra por Max Der-viux. 2'00

Sangre azul, por J. Guixé. 5'00

Balmes, la libertad y la Constitución por J. M. Ruiz. 2'00

Leyes de la esposa, por J. M. Agreda. 1'50

Enrique, por F. Copee. 2'00

El retrato de Lucrecia Borgia. 1'00

Hirmandad por P. Rovira. 2'00

Razas superiores y razas inferiores, por Calzani. 1'00

La sanidad social y los obreros. 1'00

Gravámenes. 2'00

La revista quincenal. 1'00

La novela semanal. 1'50

22'00

SE ALQUILA

Un piso 2.º en la plaza de Cort, número 29.

Informarán Librería de J. Tous.

PARA OTOÑO Abrigos Color y Negros. Vestidos, Batas y Telas. PARA TAILLEUR SEÑORA Almacenes LE PRINTEM, S. Nicolás, 1, 3 y 5 SASTRERÍA MODISTERÍA MEDIAS A. M. F. LAS MEJORES

El RAQUITISMO amenaza a su hijo si se desnutre. Para este caso la Real Academia de Medicina tiene aprobado el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD que tiene cerca de medio siglo de éxito creciente. Pida JARABE SALUD para evitar imitaciones. No se vende a granel.

Extranjero

FRACASO DE UNA HUELGA GENERAL

Buenos Aires. — Ha fracasado la huelga general que intentaban los elementos obreros extremistas.

EL DIA DE LA RAZA EN LONDRES

Londres. — El Príncipe de Gales asistirá el domingo, día 12, a la fiesta que se celebrará para conmemorar el día de la Raza, en el Club Español de Londres.

AL SEÑOR BRIAND NO LE HA OCURRIDO NADA

París. — Ha circulado el rumor de que el señor Briand había sido víctima de un atentado o accidente. Todo ello carece de fundamento. El señor Briand se encuentra perfectamente.

ES DETENIDO UN ESPAÑOL ESTAFADOR

París. — El súbdito español señor Gómez Segura, detenido esta mañana por la policía, es natural de Vitoria. Reside aquí hace años.

Ya en otra ocasión había dado cheques sin tener fondos en el Banco. Se le han encontrado algunos documentos que demuestran que se dedicaba a esta clase de estafas.

Cuando iba a detenerse, el señor Segura pretendió huir y la policía le persiguió, logrando capturarlo. Ha ingresado en la cárcel.

EN CHICAGO LOS BANDIDOS CAMPAN A SUS ANCHAS

Chicago. — Al regresar a su domicilio, en automóvil, la esposa del Alcalde de esta ciudad Mr. Thompson, vio en el coche quitando a aquella peseta todas las alhajas que llevaba puestas.

Calzado construido a mano Ventas en la misma Fábrica

para Señoras y Niños
Calle Canals, número 2-2.º

entre calles Obispo y Angeles
Precios los mismos de venta al por mayor

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE OCTUBRE DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor ALFONSO XIII, saldrá de Bilbao y Santander el 7 de Octubre, de Gijón el 8, y de Coruña el 9, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salidas el 2 y 28 de Noviembre.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBÓN, saldrá de Barcelona el 5 de Octubre, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Mont video y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Noviembre.

Línea del Mediterráneo a Cuba New-York

El vapor MARQUES DE COMILLAS, saldrá de Barcelona y Tarragona el 22 de Octubre, de Valencia el 23, de Alicante el 24, de Málaga el 25, y de Cádiz el 27, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Próxima salida el 17 de Noviembre.

Línea de Fernando Poo

El vapor LEGAZPI, saldrá de Barcelona el 2 de Octubre, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 5, para Arceife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Poo).

Próxima salida el 15 de Noviembre.

Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.

Próxima salida el 29 de Noviembre.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor BUENOS AIRES, saldrá de Barcelona el 2 de Octubre, de Valencia el 3, de Málaga el 5, y de Cádiz el 7, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

El vapor JUAN SEBASTIÁN EL CANO, saldrá de Barcelona el 31 de Octubre, de Valencia el 1 de Noviembre, de Málaga el 2, y de Cádiz el 4, para Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 26 de Noviembre.

Línea de Fernando Poo

El vapor LEGAZPI, saldrá de Barcelona el 2 de Octubre, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 5, para Arceife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Poo).

Próxima salida el 15 de Noviembre.

Servicio tipo Gran Hotel-T. S. H.-Radiotelefonía-Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por línea regular.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de MEDINACELI, 8.—Barcelona y en la Agencia en Palma de Mallorca, Plaza de Cort, número 10.



Reparación y Recauchutaje de Neumáticos y Cámaras
Trabajo perfecto. Precios bajos
CASA CODINA, Unión -- 8 -- Palma
(Entre Mercado y Borne)

VICTONI

SANTA EULALIA—43

COMEDOR renacimiento con 6 sillas cuero

PESETAS 640

NOTA: Aunque el precio de este comedor es sumamente limitado, a pesar del aumento de las materias primas, lo garantizamos hecho con materiales elegidos, con tallas sacadas al grueso por ser fabricación propia y elaborado en talleres propios.

Trabajo a comisión y sueldo

Busco agente para trabajar la Plaza de Palma y Pueblos de la Isla que conozca a perfección el ramo de construcción. Escribir dando referencias a B. D. Plaza Santa Eulalia, número 10.

PLANCHADORA

Se necesita, trabajo todo el año y buen jornal. Razón: Plaza de Coll, 3, Tintorería.

CLASES

Dar de Francés, Inglés, Matemáticas, Mecánica y Máquinas. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Señorita

Maestra, titulada, daría lecciones Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

SE ALQUILA

por cincuenta pesetas local amplio propio para Colegio o casa análoga Razón: Calle Luis Marit, 77, 2.º

OFICIAL ZAPATERO

Interesaría oficial zapatero en la Zapatería de calle Vallori, 4. Para informes en la misma. Calle Vallori, 4—Palma.

MOZO DE CAFÉ

Se desea de 12 a 15 años en el café de la Puerta de Santa Catalina, núm. 56.

SE ALQUILA TIENDA

propia para almacén, inmediata a la calle del Sindicato. Informes: Siatas, 8, 1.º, 1.º.

MUCHACHO

De 14 años falta uno para trabajar en la calle Olmos, 96, interior.

PERSIANAS ECONOMICAS

Fabricación económica de persianas, vidrieras, puertas y ventanas, calidad superior. Depósito en existencia de todas medidas. Casa montada con los últimos adelantos.

JORGE MESTRE

Deposito y Taller: Santiago Rusiñol, 25

EL PELO de su cara afeitado se extirpamos con novísimo procedimiento científico rápido y definitivo, sin dejar rastro. Consulta gratis—Conquistador, 7.

SE ALQUILA

Un espacioso primer piso Avenida de Alejandro Ros, núm. 73, compuesto de 9 dormitorios, tres baños, cuarto de baño, coladuría y agua a presión. Informes en el principal.

PENSION VILLA-ROSA

Edificio construido especialmente. Propiedad y bajo la misma dirección del HOTEL CONTINENTAL. PENSION COMPLETA desde 7 pesetas, precios especiales para empleados y largas temporadas. Calles Burgos y Masanet, (esquina Olmos).

Agencia Roca

Calle Santo Domingo, 18
Pasaportes.
Carnets chófer.
Licencias de caza.
Se tramita toda clase de documentación.

SE ALQUILA

Local propio para despacho, situado en la calle de la Reina Escaramunda, esquina antigua Plaza de Toros. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

ROSA CLAR

PROFESORA EN PARTOS
Santa Clara, núm. 14

CRIADA

Se necesita, inútil presentarse sin buenas referencias. Informes: Moría, 8—San Eusebio.

NODRIZA

Para criar en su propia casa leche de 4 días edad 26 años. Informes: Margarita Martorell, Comadrona—Euro.

HERMANOS ALOMAR

Blenorragia cura radical, Sífilis. Enfermedades Piel. Avenida Alejandro Ros, 103.

Nuevo salón limpiabotas

Se tiene, se limpia y se compone toda clase de Calzado. San Miguel, 75, al lado de La Filadora.

SE VENDE

Negocio establecido en 1917 y en el mejor punto de Palma. Razón: Plaza de Santa Eulalia, 10.

SE DESEA

Un entresuelo o habitación para despacho en la Calle de San Miguel. Informes en la Plaza de Santa Catalina Thomas, núm. 39.



PARA

Esquelas Mortuorias y de Aniversario
reclamos, comunicados y toda clase de anuncios

en este Diario

dirigirse al

Centro de Anuncios DE M. Serra Bennassar
Plaza de Santa Eulalia, 10

VINOS DE MESA OLIVER

SACRISTIA SAN JAIME, 3
Sucursales: Merced, 8—San Buenaventura, 50—Desamparados, 4
Servicio a domicilio.

PIANO USADO

un armonium deseo comprar. Dirigirse a Rambla, 72.

PÉRDIDA

De un imperdible oro por calle O'mos, iglesia de la Sangre, calle de San Jaime y Borne. Se gratificará su entrega. Plaza Santa Eulalia, 10.

SE DESEA VENDER

una sierra sifón 29 c/m. con rodamientos a bolas, actualmente en marcha, y un motor A. E. G. 10 HP. nuevo con todos los accesorios para aserradora. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

VENDO

Citroen C. briolet 5 HP. 2 plazas y tudoraker sedan 7 plazas, herm. cefimotos. Carretera de Sóller (31 Diciembre, 47-15)

Señorita

De buena familia, desea pensión en familia seria y de buenos sentimientos. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Se arriendan en Pollensa

Cerca del pueblo, un huerto con casa y cuarterada de tierra con higuera. Informar en Pollensa, en la Agencia de Antonio Teresa.

CHICO SE NECESITA

de 14 a 16 años para llevar maleta. Presentarse de 1 a 3, Felis, 26, 2.º

SE VENDE

un sofá en la calle Moragues (Molíbar) cerrado con pared. Razón: calle Luis Martí, núm. 77, 2.º

Hombre de 29 años

Desea colocarse como criado, p. riero o cosa análoga. Razón: calle del Sol, 12, entresuelo.

PERDIDA

El pasado domingo día 5 se extravió un imperdible de oro con esmeraldas, pedantes del mediodía, desde la calle del Pa adizo a Santa Eulalia pasando por calle de Colón. Se gratificará el hallazgo. Dirigirse Pasadizo, 4, 2.º

Joven de 28 años

Sabiendo leer y escribir desea colocación como cobrador o repartidor, portero, erido o cosa análoga. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Xerop Pertussina

Us calmará la tos, a las primeras cuñparadas, i, a las últimas, de l'ampolla, us trobareu completament curat.
VENDA: A totes las Farmacias de Mallorca, a 350 pesetas l'ampolla.

TAQUIGRAFO

se ofrece. Escribir a M. M. Plaza Santa Eulalia, 10.

PIANO BARATO

Se vende en buen estado. Razón: Plaza Plaza de Santa Eulalia, 10.



Carnets de Chofer
Pasaportes
Licencias de Caza

Cocinera y niñera

Se necesitan en calle Milagro, 11, 1.º

EXTRAVIO

Se han extraviado dos servilletas The y se ruega a quien las haya encontrado las entregue en la Plaza Eusebio Estada, núm. 7, 3.º y será gratificado.

CASA PARTICULAR

Deseo dos o tres Esballeeros formales solo a dormir. Razón: Calle San Lorenzo, 69, 1.º.—Palma.

LA SPORTIVA

Fábrica de Géneros de JOVELLANOS, 2
Fabricación en particular de balones y niños, en lana, seda, algodónes y sus mezclas.
Equipos Sport.
Para las personas que necesitan especificos y para evitar el cansancio de trabajo se les ruega que antes para ser atendidos en la que indiquen.

FOR UN DURO MENSUAL SUSCRITO AL NUEVO BONO REGALADO SE OBTIENEN 100 PESETAS
Dios duros en dinero efectivo y otros diez duros en géneros a tu libre elección.
PÍDESE UN FOLLETO EXPLICATIVO
ESTABLECIMIENTOS ANDRÉS BUADES
RINERO SUZUKI PROPIEDAD Plaza Cort, 23 y 24 Calle Costas, 15 y 17. PALMA

PIANO

de nogal casi nuevo a cuerdas nuevas se vende. Zavellá, núm. 21, entresuelo.

TENEDOR DE LIBROS

con inmejorables referencias. Informes: San Andrés, 16, 4.º, 2.º

MUEBLES BOSCH

los más sólidos.

MUEBLES BOSCH

los más elegantes.

MUEBLES BOSCH

los más económicos.

MUEBLES BOSCH

los únicos que le conviene.

Despacho: BROSSA, 30
Fabricación: LOIS MARTI, 10.

CLASES PARTICULARES

de Matemáticas en general, para ingreso en la Academia General Militar, Magisterio, Comercio, Huelgas, Aduanas, Interventores de fondos, Ximica convexestrial, etc., a condiciones especiales.
Informes: Ceplita Armergol, 40, 2.º

GALLOS?

En tres días extirpa totalmente los «durezas», «ojos de gallo» y «netes» el patentado

UNGUENTO MÁRICO

Rechaza las imitaciones. En farmacias y droguerías 1.00 pesetas. Por correo 2. pesetas. Farmacia Plaza S. Ildefonso 5, Madrid.

AUTO SEDAN

en perfectísimo estado, así como vende sumamente barato. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Sor Catalina de San Tomás de Villanueva

Se despacharán Vidas y novenas dicha Venerable en casa del Concepción, 19.

A LOS QUE EMBARCAN

Pasajes (Cámara)

Se facilitan para las Américas grandes ventajas. Se arregla a toda clase de documentación para España y Francia en 24 horas.
—PLAZA 145 tubo (encarnada)—
—En farmacias y droguerías—
Acreditado General N. Sallés, Agente 199, B. re-tons.—Depósito en la Hora: Centro Farmacéutico—Palm a.

Heridas, quemaduras, llagas, sebañones.

se curan rápidamente con el uso de un antiséptico electrolítico. FETAN LIQUIDO «JEL». Se curan contagios exteriores permitiendo lavarse y utilizar la parte sana.—PLAZA 145 tubo (encarnada)—
—En farmacias y droguerías—
Acreditado General N. Sallés, Agente 199, B. re-tons.—Depósito en la Hora: Centro Farmacéutico—Palm a.

MUEBLES

Se embarcan y arreglan de muebles. Protectora, 22.